

60.008/x

MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.



m t i b e l f ö l d i h i r e k

1965. október 2.

bb 1. 54 mérőállomás vizsgálja a főváros levegőjét

i hi/tr/m/sr

1965. október 2.

a fővárosi levegő tisztaságának védelmére újabb intézkedések történtek. elkészült például a levegőszennyező források pontos nyilvántartása, amely 604, többnyire ipari jellegű szennyező góc adatait tartalmazza. a fővárosi tanács utasítására folyamatosan megvizsgálják, milyen beruházási összefoglalások szükségesek ezek megszüntetésére. a házközelési igazgatóságok már megkezdték a korszerűtlen tüzelőberendezések kicserélését. a köjál a főváros 54 pontján mérőállomást helyezett el, s rendszeresen vizsgálja a levegő szennyezettségének mértékét, olyan esetekben, amikor megfelelő műszaki intézkedéssel sem lehet megszüntetni a levegő szennyeződését, a köjál javasolja az üzem kitelepítését. legutóbb a 13. kerületi dráva utcai gumijavító üzem, az ásványőrölő vállalat kőbányai és angyalföldi telepe, az egyesült vegyiművek szulfonáló üzeme és más szennyező gócok kerültek kitelepítésre./mti/

...-

bb 2. hírek a budapesti zenei hetek eseményeiről

i ol/gk/m/fm

1965. október 2.

a budapesti zenei hetek gazdag programjának egyik érdekes színtestje az állami hangversenyzenekar október 4-i erkélszínházi hangversenye. erdélyi miklós vezényli a zenekart, amelynek műsorán magyar bemutató - tardos béla: evocatio című zenekari műve - és egy világhírű vendégművész nő fellépése szerepel. ez alkalommal erica morini tolmácsolja csajkovszkij hegedűversenyét. a művész nő 12 éves korától, első nyilvános koncertje óta nagy hírnévre tett szert s ma már a világgranglista élén szerepel./folyt.köv./

le

bb 2. /hírek a ... 1. folyt./ m

a program másik kiemelkedő eseménye nikita magalof orosz származású világhírű zongoraművész budapesti fellépése. magaloff 1939 óta svájcban él, ahol tiz esztendőn át vezetett mesteriskolát. személyes kapcsolat fűzte prokofjevhez és ravelhez, s a háboru előtt több ízben koncertezett hazánkban emlékezetes sikerrel. ezuttal október 18-án az erkel színházban, a filharmóniai társaság hangversenyén beethoven g-dur zongoraversenyét adja elő. a zenekart kórody andrás vezényli. magaloff önálló estjét október 20-án rendezik a zeneakadémián.

a zeneakadémia nagytermében október 10-én ad beethoven-estet amadeus webersinke, az ndk kiváló zongoraművésze, akit 1955-ben nemzeti-díjjal tüntettek ki. ismert és népszerű vendége a magyar zenei életnek. az elmúlt évben bach goldberg-variációinak előadásával szerzett maradandó zenei élményt a budapestieknek.

nagy érdeklődés előzi meg doráti antal újabb budapesti vendég-szereplését. a kiváló karmester, a bbc-zenekarának vezető karnagya, sokszor szerepel külföldön, hazánkban utoljára 1947-ben lépett fel. a háboru végéig operákat és balettakat is vezényelt, de azóta csaknem kizárólag a szimfonikus zeneirodalom alkotásainak dirigálására specializálta magát. doráti antal ez alkalommal a magyar állami hangversenyzenekart vezényli október 11-én az erkel színházban. műsorán mozart c-dur szimfóniája és zongoraversenye, valamint prokofjev 5. szimfóniája szerepel. a zongoraversenyt fischer annie játssza. doráti antal második koncertjét október 14-én rendezik a zeneakadémián. az esten az áhztolmácsolásában beethoven-bartók- és brahms-művek hangzanak el./mti/

...-

bb 3. kétszer lesz az idén kávészüret fertődön

vid/ká/tr/m

1965. október 2.

a fertői növénytermesztési és növénynevelési kutató intézet klímájában minden évben termést hoz a kávé-cserje. a bokor az idén - csakugy mint sok más hazai gyümölcsfa - kétszer virágzott. az első virágzás termése már szépen fejlett, s megkötött a második virágzás is, így kétszer lesz ez évben kávészüret fertődön.
/mti/

...-

- 2 -

bb 6. ezer külföldi hallgató magyar egyetemeken - másfélezer magyar ösztöndíjas külföldön

i fe sk vm zs

1965. október 2.

egyetemeinken és főiskoláinkon az 1965-1966-os tanévben mintegy ezer külföldi hallgató - zömmel az újjonnan felszabadult ázsiai és afrikai országok fiataljai - készül leendő hivatására. a marx károly közgazdaságtudományi egyetemen például mintegy 70 külföldi közgazdász jelölt képezi magát. a budapesti és a vidéki műszaki egyetemeken, csaknem 250 külföldi fiatal - köztük számos gépész-, vegyész-, villamos-, építész- és általános mérnököt - oktatnak. az orvostudományi egyetemeken különböző országokból érkezett 200 hallgató készül az orvosi hivatásra.

a magyar fiatalok közül a most kezdődő tanévben 1500 hallgató, köztük 283 elsőéves tanul a szovjetunió, csehszlovákia, bulgária, Lengyelország, az ndk és románia egyetemlein és főiskoláin./mti/

...-

-3-

bb 4. országos értekezlet a gyermekkönyvtárak működéséről, az ifjúsági olvasómozgalom fejlesztéséről

i áe sk vm fm

1965. október 2.

az országos könyvtartudományi és módszertani központ október 13-án és 14-én, illetve 27-28-án országos értekezletet rendez a gyermek- és iskolai könyvtárak, az ifjúsági irodalmi nevelésével foglalkozó szakemberek számára. az első értekezletet veszprémben és pápán, a másodikat szolnokon tartják. a tanácskozás résztvevői az önálló gyermekkönyvtárak és az iskolai könyvtárak hatékonyabb működését, a nevelőmunkában való kiterjedtebb felhasználását, az ifjúsági olvasómozgalom fejlesztését vitatják meg./mti/

- . -

bb 5. naponta 150 gyümölcsfát szabadít meg terhétől az elmés farázó gép

vid ká tr vm

1965. október 2.

a mosonmagyaróvári mezőgazdasági gépgyárban elkészült a gyümölcsbetakarítást segítő farázó gép prototípusa. a könnyű traktorra szerelhető gép öt méter hosszú karja eléri a legmagasabb ágakat is. nagy löketszámmal működő hidromotor öt-hét centiméterre mozgatja ki az ágakat, s a gyors, ellenkező irányú mozgások következtében a gyümölcs a ponyvára hullik. a gép, amely az üzemi próbán sikeresen vizsgázott, napi tíz órás műszakban 150 gyümölcsfát szabadít meg terhétől./mti/

- . -

bb 7. holland tulipánujdonságok érkeztek

vid ká tr vm

1965. október 2.

szeged híres tulipántermesztő közös gazdasága, az új élet tsz. értékes küldeményt kapott hollandiából, tízezer tulipánhagymát olyan hibrid fajták ezek, amelyek a virágok hazájában is ujdonságnak különlegességnek számítanak. megtalálhatók közöttük a tűzpiros, a sárga és a lila színű, továbbá az óriás kelyhű hófenér ujdonságok./mti/

- . -

-4-

bb.8. a balatoni vendéglátás nyári tapasztalatai - jól sikerült az utószezon

i/ki/ki/a/ki

1965. október 2.

az üdülési idény utószezonja vasárnap befejeződik. a belkereskedelmi minisztérium vendéglátó főigazgatóságán az idény tapasztalatairól a következőkben tájékoztatták az mti munkatársát:

az idén éppen a tavalyi példák, hiányosságok alapjára kellett időben és jóróan felkészülni a vendéglátóipar a balatoni forgalomra, amely azonban nagyon sikerült, mint számították. elsősorban az ugynevezett tömegforgalom hiányzott, a szállodák és a hozzájuk kapcsolódó vendéglátóipari egységek forgalma nemcsak elérte, hanem meg is haladta a tavalyi szintet. a nagyobb tömegek gyors ellátását szolgáló egységek elsősorban az újonnan létesített önkiszolgáló éttermek, anc-áruházak, azonban teljesítőképességükön alul működtek. a siófoki sió büfé például a múlt évben 9 egymásután következő hétvégén átlagosan napi 60 000 forintos forgalmat bonyolított le, az idén azonos időszakban mindössze 26 000 forintos átlagbevétel ért el. a rendelkezésre álló adatok szerint a balatoni vendéglátóipar az első félévben 1 százalékkal, júliusban és augusztusban 0,8 százalékkal nagyobb forgalmat bonyolított le a tavalyinál, de elmaradt attól, amire számítottak. a szállodák bevétele viszont - főleg a korábbi nyitás eredményeként - az első félévben 21,7 százalékkal - júliusban és augusztusban pedig 7,7 százalékkal volt több, mint a múlt év azonos időszakában.

az idén nyáron a balaton mindkét partján jóróan igénybevétték a szállodákat, talán éppen azért, mert a kedvezőtlen időjárás miatt oda kényszerültek a kempingek vendégei is. a balatoni szállodákban mintegy harminckétezerrel több vendégnapot töltöttek a külföldi látogatók és a hazai nyaralók, mint tavaly, s különösen a nyugati idegenforgalom erősödött.

a balatoni vendégek ellátása - eltekintve attól, hogy a szezon elején sok problémát okozott a zöltség-gyümölcs kérés, s nem volt elegendő fenékű hal - a tavalyinál jobb volt, s javult a kiszolgálás színvonala is. a felkészülés alapján lényegében nagyobb forgalmat is zavartalanul le tudott volna bonyolítani a vendéglátóipar.

külön említésre méltó a balatoni utószezon, amelyet ebben az évben már igazinak lehet nevezni. a korábbi évektől eltérően ugyanis sokkal több szálloda várta kedvezményes árakkal a vendégeket, a számottevő üdülőhelyeken 2-3 héttel tovább tartották nyitva az egyéb vendéglátóipari egységeket - s nem hiába. elmondható, hogy a balatonnál bevált, sikeresen zárult az utószezon. ezt bizonyítja, például, hogy siófokon 5 szálloda és a motel működött egészen mostanáig körülbelül 90 százalékos telítettséggel, s szeptember közepén voltak olyan napok, amikor nem lehetett szobát kapni. ugyancsak szeptember közepéig a balatonföldvári és a tihanyi motel férőhelyeinek 70-75 százaléka volt foglalt.

október 3-án zárnak a balatoni idényszállók. egyedül a tihanyi szállodák tartják nyitva addig, amíg férőhelyeinek legalább a felét igénybe veszik a vendégek. ezután már csak a szokásos helyeken, a balatonfüredi, a balatonalmádi, a balatonlellei, a balatonboglári, és a keszthelyi szállodák várják mintegy 850-900 férőhellyel az őszi-téli vendégeket./mti/

8.35/a

- 5 -

Wey

bb 9. tető alá került zugló 13 emeletes toronyháza

sb/tné/s ki bs

1965. október 2.

a 41-es építőipari vállalat dolgozói a hungária köruton építik fel zugló egyik legmagasabb épületét, a vegyi-műveket tervező vállalat 13 emeletes irodaházát. a 48 méter magas toronyház már tető alá került és a viii. emeletig felszerelték az épület diszeit, a homlokzati falat burkoló újfajta alumínium-elemeket és az ablakok színes, fém-zsaluzia függőnyeit. szombat-vasárnap is dolgoznak, hogy a tervezők már az év végén beköltözhesse nek új otthonukba. ezzel viszont még nem fejeződik be az építők munkája, ugyanis újabb megrendelésre mintegy másfél millió forint értékű irat-és tervgyűjtemény tároló butort, valamint különböző beépített szekrényeket kell felszerelniük a rajztermekben és az irodákban. így jövő év közepén kerül sor majd a magas toronyház végleges átadására./mti/

-. -

bb 10. magyar gyártmányu kishajók idegen vizeken

sz/tné/s vg bs

1965. október 2.

a napokban adja át az exportáló nikex külkereskedelmi vállalat a velencei acnil viziközlekedési vállalat képviselőinek a váci hajógyárban számukra elkészült vizibuszt. a 150 személy szállítására alkalmas vizijármű első velencei premierjét nagy érdeklődéssel várják a magyar szakemberek, hiszen ezen a bemutatkozáson mulik, hogy továbbiakat rendel-e az olasz vállalat.

a magyar vizibuszok az utóbbi években egyébként más idegen vizekre is eljutottak. több mint 20 magyar gyártmányu vizibusz közlekedik a csehszlovákiai víztároló tavakon és a vltava folyón. jugoszláviában az ohridi tavon és a jugoszláv duna-szakaszon a belgrádi és az ujvidéki utasokat viszi sétára. ausztriában a wolfgangseen-, lengyelországban szcczinben, guineában a conakry öbölben közlekednek a magyar vizibuszok.

a nagy hajótest szállítása még a szomszédos országokba is gondot jelent az exportáló vállalatnak, s most igen körültekintően készítik elő a velencébe induló hajó útját, amely a szokásostól eltérően ezuttal nem vizen, hanem nagyméretű platós teherkocsin jugoszlávián keresztül vezet majd.

/folyt.köv./
8.40!/a

- 6 -

me

bb 10./ magyar gyártmányu.../ 1.folyt./s

a csehszlovák külkereskedelem a vizibuszokon kívül kis horgászahajókat is nagy számban vásárolt magyarországról. a nikex eddig 230 darab kis horgászcsónakot adott át és ujabban még hetvenet kötött le a csehszlovák külkereskedelem. ezenkívül megtalálhatók a magyar horgászahajók franciaországban, hollandiában és ausztriában is.

a közeljövőben a nilusi teherszállítás lebonyolításába is bekapcsolódnak a magyar gyártmányu vizijárművek. ötven darab 620 tonnás és nyolcvan 920 tonnás dereglyét készít iparunk az eak számára. először a kisebb teherbírásuak gyártását kezdték meg, ebből a típusból 26 már el is készült, míg a többi átadását 1970-ig fejezik be. a kisebb dereglyéket főleg foszfát szállítására használják, míg a nagyobbak folyékony anyagok fuvarozására is alkalmasak lesznek. a nilusi dereglyék saját labukon jutnak el rendeltetési helyükre, magyar vontató viszi őket brailáig, míg onnan nagyobb vontatókkal jutnak át a földközi-tengeren a nilus deltájához./mti/

-. -

bb 11. budapesten tartja idei ülészakát a nemzetközi társadalomtudományi dokumentációs bizottság

ms/tm/s zs cz

1965. október 2.

az unesco tanácskozó szerveként működő nemzetközi társadalomtudományi dokumentációs bizottság október 4-7 között budapesten tartja idei ülészakát. a tanácskozáson, - amelyet most rendeznek első ízben szocialista országban - részt vesz a nemzetközi társadalomtudományi tanács elnöke, az unesco és több nemzetközi tudományos társaság képviselője.

a bizottság, amelyben a szocialista és a nyugati országok neves szakemberei foglalnak helyet, az unesco megbízásából rendszeresen bibliográfiákat jelentet meg a szociológia, a jog- és államtudományok, a közgazdaságtudomány és az ugynevezett szociális és kulturális antropológia területéről. ezek áttekintést nyújtanak az említett tudományterületek szakirodalmának terméséről. a bizottság támogatásával jelenik meg az egyes nemzetek jogi szakirodalmát hosszabb távlatban átfogó jogtudományi bibliográfia -sorozat, amelynek legközelebbi kötete éppen a magyar bibliográfia lesz. ezenkívül a bizottság nemzetközi repertoriumokat ad ki, amelyekben megtalálhatók a világ összes jelentős társadalomtudományi folyóirataira vonatkozó lényegesebb adatok. feladatának tekinti továbbá a kutatási módszerek és technikák tökéletesítését is.

/folyt.köv./

8.45/a

- 7 -

me

bb 11./ budapesten tartja.../ 1.folyt./s

a budapesti ülészekon elemzik a társadalomtudományi bibliográfiák helyzetét és fejlesztésének lehetőségeit. foglalkoznak egy pszichológiai világbibliográfia megjelenítésével, valamint azzal, hogy a bizottság milyen módon vegyen részt a világ társadalomtudományáról az unesco által készített helyzetkép összeállításában./mti/

--

bb 12., vár állott, most kőhalom..., - régmúlt időkről vallanak a siroki várfalak

vid/j/s fm cz

1965. október 2.

az országos műemléki felügyelőség a siroki községi tanács támogatásával régészeti ásatásokat kezdett a siroki vár területén. Kovács Béla, a heves megyei múzeumok szervezetének tudományos munkatársa, a kutatások vezetője elmondotta, hogy a mátra ölében elterülő siroki sziklavár a történelmi források szerint a XI. században épült, és az aba-nemzetség birtokolta. a későbbi évszázadokban mesterséges kőfalakkal, erődítményekkel vették körül. a legutolsó építkezés 1562-ben történt. azóta évszázadokon át mostanáig omladozott a vár. az ország minden részéről ide irányuló idegenforgalom hívta fel a figyelmet a feltárási munkák szükségességére. a régészeti feltárások máris jelentős eredményekről adnak számot. megtalálták a vár főkapuját és a bejárati sziklalépcsőket. előkerültek a korai várépítkezések időszakából származó, sziklába épített folyosók, és megtalálták a vár kutját is. a folyosókban talált edények és más használati tárgyak is a vár életéről vallanak.

a siroki vár, mint sziklába vágott erődítmény, az ország egyik legjelentősebb műemlékobjektuma. a vár fokáról csodálatosan szép a kilátás a mátrára és a bükk festői vidékére. a feltárást tovább folytatják, és jövőre megkezdik a fokozatos helyreállítást./mti/

8.50/a

--

- 8 -

My

bb. 13. befejezéshez közeledik zugló uj, 8 000 állomásos telefonközpontjának építése

i kf/kf/e ki

1965. október 2.

a beloiannisz h iradástechnikai gyár és a magyar kábelművek szocialista szerződése nyomán már a befejezéshez közeledik a zugló uj telefonközpont építése. a szocialista szerződésben ugyanis azt vállalták az érdekeltek, hogy december 31-e helyett november 30-án átadják rendeltetésének zugló uj, nagy telefonközpontját.

a központ építése a vállalatnak megfelelően gyorsított ütemben, jól halad. a berendezések, a kapcsológépek 93 százalékát felszerelték a bhg szakemberei. a már elkészült gépek postai átvétele tart, épül a hálózat, sőt már többszáz leendő előfizető lakásáig eljutottak a vonalakkal a posta szerelői. a rövidített határidőig csak két hónap van hátra, ezért teljes erővel dolgozik a bhg és a posta közös szocialista brigádja. szemre ugyan már majdnem kész a központ, a java munka azonban még nátra van. ezután ugyanis egyenként meg kell vizsgálni a gépeket, mind a 8 000 állomást kipróbálják.

az üzembehelyezéskor 8 000 állomással működő végső kiépítésében 40 000 állomásos uj zugló telefonközpont 144 millió forintot költséggel létesül. a november 30-1 üzembehelyezéskor mintegy 1 000 zugló lakos léphet a telefonelőfizetők sorába, az év végéig pedig még további 1 000 kérelmező kapja meg a régen várt telefont. ezenkívül más központokból is többszáz zugló rendeltetésű állomást kapcsolnak át majd az uj központba, s ezzel egyebek között az erzsébet és a teréz telefonközpont zsúfoltságán is enyhítenek. már elkészült a telefonkönyvet kiegészítő számváltozási jegyzék is. /mti/

--

bb. 20. tizemeletes munkásszálloda épül szegeden

vid/lk/e ki cz

1965. október 2.

szegeden a nemrég létesült 250 személyes munkásszálló szomszédságában újabb tizemeletes munkásszálló építését kezdte meg a csongrád megyei építőipari vállalat. az épület 280 lakószobájában 840 építőipari munkás kap majd kényelmes szállást. a háromágas szobákat beépített butorokkal, mosdóval látják el. az uj szállodát a régivel kétszintes épület köti majd össze, ebben kap helyet a háromezer személyes konyha, az étterem, a könyvtár és a társalgó.

a nagy épület tulnyomórészt előregyártott vasbetonszerkezetekből, faelemekből készül. /mti/

--

9.07/e

9.25/a

- 9 -

10¹⁰ *BO*

My

bb 14. nyolcvanezer forint értékű tervezés társadalmi munkában

so/lk/s vg bs 1965. október 2.

a tipustervező intézetben franyó istván építész szocialista tervező brigádja társadalmi munkával is segíti budapest középületeinek korszerűsítését. a vi. kerületi tanács oktatási osztályának kérésére elkészítette a hegedű utcai általános iskolai napközi- otthonának átalakítási terveit. a szocialista brigád munkáját megnehezítette, hogy az építkezésre előirányzott hitel az épület bővítésére nem volt elegendő, mégis tágasabb és több helyiséget kellett a napközis gyermekek rendelkezésére bocsátani. ezért fel kellett áldozni az iskola egyik tantermét, de a tervezők gondoskodtak arról, hogy csak a kisebbik rosszat, vagyis egy régi szertár helyét használják fel és ne csökkenjen a tanteremek száma, a napközi pedig ebédlővel, öltözővel, zuhanyzóval és tálalóval bővüljön. társadalmi munkával segíti a szocialista brigád azt is, hogy a xxii. kerület házassulandói ünnepélyesebb, szebb teremben köthessenek házasságot. a tanács-ház belső udvarára terveztek egy új épületrészt, amelynek várakozó előtere, diszes nagyterme, négy^{sz}er akkora, mint a jelenlegi anyakönyvvezetőség és a házasságkötő -szoba együttléve. a két középület korszerűsítési terveinek elkészítésével mintegy 80.000 forint értékű társadalmi munkát végzett a szocialista tervezőbrigád./mti/

--

bb 17. kiállítás nyílik ybl ervin hagyatékából a székesfehérvári istván király muzeumban

vid/j/s fm cz 1965. október 2.

ybl ervin, a nemrég elhunyt neves műtörténész a székesfehérvári istván király muzeumba hagyta végrendeletében értékes gyűjteményét. a hagyaték az ybl-család személyes emlékeit, portréit, butorait és irattárát, ybl miklós és ybl ervin kéziratát, tervrajzait tartalmazza több értékes xx. századbeli képzőművészeti alkotás mellett. többek között csók istván, egy józsef, bernáth aurél festményei, vedres márk, ferenczy béni, pátzay pál munkái szerepelnek a gyűjteményben.

a hagyaték egy részéből - a xx. századbeli képző - művészeti alkotásokból - a székesfehérvári istván király muzeumban vasárnap kiállítás nyílik. a teljes anyagot későbbi időpontban állítják ki./mti/

--

9.30/a

- 10 -

10¹⁵ DU

bb 15. vezetőségválasztás a kisipari szövetkezetekben

sz/tné/s vg bs 1965. október 2.

a napokban a kisipari szövetkezetekben megkezdődött a vezetőség, a különböző tisztségviselők újjáválasztása. december végéig az ország mintegy 1200 ktsz-ében választják meg azt a vezetőséget, ellenőrző és szövetkezeti bizottságot, amely a következő négy évben részt vesz a szövetkezetek irányításában.

a szövetkezeti választásokról dr. simon tajos, az okisz elnökhelyettese, az mti munkatársának a következőket mondotta:

a legutóbbi választások óta eltelt négy év alatt a szövetkezeti ipar nagymértékben fejlődött. tagjainak száma 170.000-ről 200.000-re emelkedett. a termelés értéke pedig 40 százalékkal magasabb és az idén már eléri a 15 milliárd forintot. nagy mértékben fokozódott a szövetkezetek termelésének szervezett-sége, műszaki színvonala, bővült a szövetkezeti szolgáltató-házak és felvevő -helyek hálózata. megnövekedett a termelés koncentrálttsága, nagyszámban alakultak szakszövetkezetek, létrejöttek a tömegmértékű termelésre alkalmas középszintű ktsz-ek. egyre nagyobb feladatokat vállalnak a szövetkezeti dolgozók a lakosság számára szükséges javító- szolgáltató tevékenység ellátásában. az utóbbi években a ktsz-ekben is kibontakozott a szocialista brigádmozgalom. megerősödött a szövetkezeti demokrácia.

a kisipari szövetkezeti mozgalom eddig elért eredményeihez nagymértékben hozzájárult a négy évvel ezelőtt megválasztott szövetkezeti vezető szervek és azok tagjainak jó munkája.

a következő hetekben, hónapokban mintegy 18.000 tisztségviselő újjáválasztására kerül sor. a választások legfőbb célja, hogy megteremtődjenek az összhang az új, nagy feladatok és a vezetés magasabb színvonala között. a műszaki fejlesztési tervek például megkívánják, hogy az eddiginél nagyobb számban kerüljenek be a vezetőségbe műszakiak. szükséges az is, hogy rátermett, tevékeny fiatalokat vonjanak be a szövetkezeti bizottságokba, amelyeknek a hatásköre most kibővül a munkavédelmi és szociális feladatok ellátásával./mti/

--

9.17/s
9.35/a

44

10²⁰ - 130

bb. 16. befejeződött a baromfikeltetési fődény: 70 millió csibe, 2 millió kiskacsa, 2 millió kispulyka

i cs/gk/e ká

1965. október 2.

országszerte befejeződött a tavaszi és nyári fő baromfikeltetési idény. a földművelésügyi minisztériumban összegezték az eredményeket, s megállapították, hogy a korábbi évekéhez képest késés és kisebb visszaesés mutatkozik a gépi keltetésben. csibéből kereken 70 milliónyit keltettek ki a tanácsi, továbbá az állami gazdasági és termelőszövetkezeti keltetőállomások, körülbelül 7 millióval kevesebbet, mint az elmúlt év hasonló időszakában. ugyanakkor örvendetes fejlődés tapasztalható a libakeltetésben: tavaly 451 000 kislibát vettek át a gazdaságok nevelésre, az idei tavasszal és nyáron 1 400 000-et. pulykából és kacsából 2-2 milliót bocsátottak ki a keltetőállomások, valamint kevesebbet, mint az előző évben. a gyöngyös keltetés nagyjából a tavalyi szinten maradt: 400 000 kis gyöngyöst adtak át idén a termelő üzemeknek. valószínűnek látszik, hogy az őszi hónapokban a jelenlegi 90 százalékos tervteljesítést 94 százalékgig emelik a baromfikeltető állomások. /mti/

bb. 19. új turistaház a zempléni hegyvidéken

vid/lk/e ki cz

1965. október 2.

az ósva patak völgyében fekvő telkibányán a már elavult, gerendavázás turistaház helyett korszerű, nyolcvan személyes turistaházat építenek. a kétemeletes épület földszintjén helyezték el a konyhát, valamint a 60 személyes éttermet, amely a nyári idényben összekapcsolható a terasszal, s így egyszerre 120 vendég étkezhet.

minden emeleten külön női és férfi fürdőszobát és zuhanyozót létesítenek. a négy- és nyolcágyas szobákban beépített szekrények, kényelmes, poliuretán betétes rekamiék szolgálják a turisták kényelmét.

az új létesítményt jövőre adják át rendeltetésének. /mti/

9.13/e
9.40/a

- 12 -

10²⁰ BU

bb. 18. a híres cigánynéprajz-kutató nyomdokain

vid/j/e fm cz

1965. október 2.

erdős kamill, a néhány évvel ezelőtt gyulán elhunyt híres cigánynéprajz-kutató munkáját kelemen zoltán, a szekszárdi iparitanuló-iskola tanára folytatja. elődjének példájára és forrásainból merítve tanulmányozza a tolna megyei cigányok életét, ősi hagyományait.

magnetofonszalagon megörökítette a szekszárdi és a mözsi vlach-cigányok meséit, babonás történeteit és balladáit. mintegy 40 cigánymesét és históriát - köztük a mérgeskigyó-ballada dunántúli változatát és a hervadó diófáról szóló újabb keletű balladát - tanulmánykötetben foglalta össze. ezenkívül a dunántúli erdőlakó vagy teknőváju - saját nyelvükön „beás” - cigányok régi hagyományait kutatja és mai életmódját tanulmányozza. /mti/

bb. 21. gyöngyösre telepítik a félvezetőgyártást

vid/lk/e ki

1965. október 2.

az egyesült izzó félvezetőgyárának szerelő részlegét már évekkel ezelőtt gyöngyösre telepítették, de a különböző alkatrészeket továbbra is az ország nyolc helyén gyártják. most az illetékes szervek úgy határoztak, hogy a félvezetőgyártás minden részlegét gyöngyösre telepítik. már elkészítették a gyöngyösi gyár öt éves fejlesztési tervét, amelynek kivitelezésére 230 millió forintot költenek. a beruházást szakaszosan végzik úgy, hogy időnként egy-egy teljes üzembrészt adnak át, s ennek megfelelően folyamatosan költöznek gyöngyösre a gyár részlegei. ezzel egyidejűleg a tranzistor és diódagyártást évről-évre fokozatosan növelik és a tervek szerint 1970-ben már 25 millió félvezetőt gyártanak gyöngyösön az idei hatmillióval szemben. /mti/

bb. 22. üzembe helyezték a házi szilvaaszalókat göcsejben

vid/ká/tr/e la

1965. október 2.

zala megye nagy szilvatermelő vidékén, göcsejben üzembe helyezték a házi szilvaaszalókat. a földművelésügyi szervekkel kötött megállapodás szerint összesen 2 400 mázsa aszalványt készítenek. a 42 házi aszalóban naponta három-négy vagon nyers szilvát dolgoznak fel. az aszaltszilva jórésztet külföldre szállítják a zalai földművelésügyi szervek. /mti/

9.22/e
9.45/a

- 13 -

bb. 25. színes ismertető jelent meg a sárközi és a gemenci erdőről

vid/lk/e ki cz

1965. október 2.

sárköz címmel sokszínű leporellót adott ki a Tolna megyei idegenforgalmi hivatal. a Békéscsabai Kner nyomdában készült izlées kiadvány ismerteti a sárközi népviseletet, a tájat, felhívja a figyelmet szekszárd idegenforgalmi nevezetességeire és a gemenci erdő természeti szépségeire. a leporellót többszínű, stilizált térkép egészíti ki. /mti/

bb. 28. angolnákkal szelektálják az alcsiszigeti holt-tisza ág halállományát

vid/ká/sk/e la

1965. október 2.

a Tisza alcsiszigeti holt ágának zsilippel elzárt vizében elszaporodtak a szeméthalak, különösen az értéktelen apró keszegfélék. a szövetkezet természetes módszert vezetett be a szelektálásra. az alcsi holt ágba 38 000 angolnát telepítettek. az importált halfajta természetes úton tisztítja meg a vizet az apró halaktól. emellett a szövetkezeti halászok izlées husu angolnával is fűszerezhetik a híres „tiszaí”, halászlét. /mti/

bb. 29. irodalmi eszmecsere eszpresszóban

vid/j/e fm cz

1965. október 2.

győrt a népművelési szervek támogatásával „irodalmi pódium”, címmel új ismeretterjesztési formát honosítottak meg. magyar és külföldi szerzők műveiről - írók és előadóművészek közreműködésével - kéthetenként eszmecsereét folytatják a rádió eszpresszóban. az irodalmi pódium első vendége szerző és művész is volt egyúttal Bátyi Lajos személyében, aki Mire gondolsz Ádám című könyve részleteit tolmácsolta és elemezte, a közönség pedig a művész pályafutásáról, terveiről, nagy érdeklődést kiváltott könyvéről kért és kapott felvilágosítást. /mti/

9.32/e

9.50/a

- 14 -

10²⁰ DV

Handwritten signature

bb. 23. új gimnázium a Csongrád megyei üllésen

vid/j/s fm cz

1965. október 2.

néhány héttel a tanévkezdés után, most vették birtokukba a diákok a Csongrád-megyei üllés község új gimnáziumát. az intézmény hat tantermében, a szakelőadó-teremben - a korszerű szertárak anyagának felhasználásával - 180 gyermeket oktatnak, a diákok közül 80 üllési. százan a környékbeli községekből - forráskutról, bordányból, pusztamérgesről, ruzsáról és Zsombórról - járnak az új falusi gimnáziumba, amelyhez a közeljövőben tornatermet és étkezdét is építenek.

e kis Csongrád megyei községben a felszabadulás előtt mindössze száz gyerek járt iskolába. most csaknem hétszáz gyerek jár az általános és középiskolákba. az elmúlt tíz évben kilenc új tantermet kaptak a község oktatási intézményei. /mti/

bb. 24. új külsőt kapnak

vid/j/s fm cz

1965. október 2.

szekszárd régi, híres középületei, az ország egyik legszebb, klasszicista stílusú vidéki műemlékét, a Pollack Mihály által tervezett ómegyeházát kívül-belül tatarozták. a 132 éves, hatalmas épülettömb öreg tisztákkal ékes nagy udvarát rendbehozták, gyepesítették. befejezés előtt áll a Béni Balogh Ádám múzeum tatarozása is. /mti/

bb. 31. turistaszállót épül Mosonmagyaróváron

vid/téné/ki /s cz

1965. október 2.

a Győr-sopron megyei idegenforgalmi hivatal 66 személyes turistaszállót építtet Mosonmagyaróváron a Lenin úton. a kétemeletes szállót még ez év végén átadják rendeltetésének. /mti/

9.52/a

- 15 -

10²⁰ BU

Handwritten signature

bb. 26. kataszter a diósgyőri kohászat kemenceparkjáról
vid/tné/e ki 1965. október 2.

a lenin kohászati művekben többhónapos gondos munkával elkészült a gyár kemenceparkjának katasztere. a nyilvántartás több mint 200 különböző rendeltetésű vas- és acélolvasztó, izzító, hőkezelő és egyéb ipari kemencét, berendezést mutat ki, feltüntetve azok főbb jellemzőit, a berendezések méretét, teljesítményét, energiafogyasztását, fontosabb gazdasági mutatóit, az alkalmazott technológiákat, az adatok jó alapot nyújtanak a hasonló hazai és külföldi berendezésekkel való összehasonlításra, a korszerűség mértékének megállapítására. kiderült, hogy a martin kemencék, továbbá a hengerdei mély-, valamint a hőkezelő kemencék számos vonatkozásban elérik, vagy megközelítik a világszínvonalat. csaknem általános azonban, hogy a különböző ipari kemencék kalória felhasználása, illetve tüzelőanyag-szükséglete nagyobb, mint a fejlett ipari országok hasonló berendezéseié. a diósgyőri martin kemencéknél a tartósság, valamint az üzemidő kihasználás gyengébb, mint csepelen, dunaujvárosban, vagy ózdon, ami a berendezések régi konstrukciójára, a kedvezőtlen telepítési viszonyokra vezethető vissza. a kemencekataszter összeállítása hasznos anyagot nyújt majd a távlati fejlesztési tervek elkészítéséhez, a sorra kerülő korszerűsítő munkákhoz. /mti/

bb.32. megkezdődtek az új felüljárók teherpróbái szolnokon
- készül az ipartelepi rendezőpályaudvar

vid/lk/e ki cz 1965. október 2.

a szolnoki személy-, teher- és rendezőpályaudvarok rekonstrukciós munkái jó ütemben haladnak. a budapest-cegléd-szolnok vonalon az épülő öt felüljáróból három már elkészült, s ezek teherpróbáit megkezdték. befejezés előtt áll az 5.6 kilométer hosszú kiskunfélegyházi átkelő vágány építése. épül az ugynevezett déli-ipartelepi rendező is. a tervezett nyolc vágányból az idén négyet átadnak rendeltetésének. a nem átmenő jellegű tehervonatok magas fogadóvágányra futnak majd be és a legkorszerűbb berendezésekkel osztják szét a vagonokat. a nagyforgalmu vonalakon megszüntetik a pályaszintbeli kereszteződéseket, s így biztonságosabb lesz a személy- és tehervonatok. a teljes rekonstrukció, beleértve az új, korszerű állomásépületet is, 1972-ben fejeződik be. /mti/

9.40/e
9.55/a

- 16 -

10³⁵ - 30

bb 27. új típusu tűzoltóautó, hűtőkocsi és butorszállító készül
székesfehérvárott

vid/lk/s ki bs 1965. október 2.

az ikarus karosszéria- és járműgyár székesfehérvári gyáregységében új típusu gépkocsik sorozatgyártását kezdték meg.

a szakemberek körében nagy sikert aratott az újvonalu, terepjárásra is alkalmas tűzoltókocsi. a gépkocsi felépítésénél nagymértékben alkalmaztak alumíniumot és műanyagot, s így a kocsi súlya lényegesen könnyebb, mint az eddigi típusoké. a súlycsökkentés tette lehetővé, hogy a kocsi az eddigi 600-700 liter helyett 2000 liter vizet vihet magával a kilenc főnyi személyzetten kívül. az év végéig negyven ilyen új típusu tűzoltóautót készít a gyár.

az eddigi nagytestű, nehézkes hűtőkocsikat váltja majd fel az üzem három és fél tonnás kis hűtőkocsija, amelynek különleges hűtőberendezése harminc fokos hőségben is minusz 20 fokon tartja a kocsi belsét. az idén nyolcvan kis hűtőkocsit adnak át a kereskedelemnek.

expontna is készít az üzem új típusu gépkocsikat. december végéig harminc különleges butorszállító kocsit indítanak utnak az ndk-ba. ezek a redőnyajtós autók 10 tonna áru szállítására alkalmasak. /mti/

bb 30. dunaujvárosban bevált a lakóbizottságok hatósági jogkörrel való felruházása

vid/j/s fm cz 1965. október 2.

dunaujvárosban néhány évvel ezelőtt kísérletképpen először az erkel- és a liszt ferenc kertben vezették be azt a rendszert, hogy a helyi lakóbizottságok vezetői és a tanácsi összekötők a környék lakóinak különféle igazolásokat adhattak ki. később a ságvári-városrész és a kertváros lakóbizottságaira is kiterjesztették a hatósági jogkör gyakorlását. utóbb nyomtatványokat kaptak ezek a lakóbizottságok, amelyeken legalább huszféle hatósági igazolást adhattak a tanács megbízásából és a tanács helyett. a hatósági jogkör kiterjesztésének ez a gyakorlata jól bevált. a városban működő ötszáznál több lakóbizottságból 143 már rendszeresen adja a különböző igazolásokat a családi pótlék folyósítására, a bölcsődei és óvodai felvételekhez, sztk igazolásokhoz.

a közeljövőben a parátság-városrész és a castrum- negyed lakóbizottságaira is kiterjesztik a hatósági jogkör gyakorlását. így 1966-ban már az egész város lakóbizottságaira kiterjed a társadalmi öngazgatás. /mti/

9.50/a
10.05/a

- 17 -

10¹⁰ - 30

bb. 33. nagyarányu gyümölcsstelepitési program vas megyében
- málna, ribizke, szamóca a háztáji gazdaságokban

vid/ká/sk/e la

1965. október 2.

a vas megyei házikertek, szórványgyümölcsösök faállományának felújítására nagyszabásu tervet készítettek a földművesszövetkezetek. a program végrehajtása ez év őszén kezdődik, s az elkövetkező hónapokban 83 000 - alma, körte, kajsziszi- és őszibarack - gyümölcsfát ültetnek ki. 1970-ig összesen 550 000 gyümölcsfa kerül állandó helyére. terv készült a bogysgyümölcs termesztésére és a szőlők felújítására is. több ezer háztáji gazdaságban a szalmakazlak, a szérűskert, vagy a lebontott pajta helyén málnát, ribizkét, szamócat telepítenek. szamóca-palántából 1970-ig több mint hárommilliót dugványoznak el. bogysgyümölcsökből 540 000 tő a telepitési program. öt év alatt 155 000 kiváló minőségű borszőlő és 325 000 csemegeszőlő oltvánnyal ujtják fel a szőlőskerteket. a megyében három helyen, szombathelyen, celledömölkön és körmenden állandó jellegű gyümölcsfalerakatot létesítettek. a lerakatoknál szakagronómusok állnak a termelők rendelkezésére, akik minden segítséget megadnak a telepitéshez és a gyümölcsfák ápolásához. /mti/

...-

bb. 34. mezőgazdászok és népművelők közös klubja szolnok megyében

vid/tné/e fm cz

1965. október 2.

a szolnoki ságvári endre megyei művelődési ház módszertani központjának irányításával új népművelési klubokat hoznak létre szolnok megyében. a megyeszékhelyen rendszeresen találkoznak a függetlenített népművelési munkások. a télen továbbképző előadás-sorozatot indítanak többek között a népművelés lélektanáról, a szociográfiai alapismeretekről. a törökszentmiklósi járásban kísérletképpen megnyitják a mezőgazdászok és népművelők közös klubját. a szakemberek hetenként találkoznak és kicserélik tapasztalataikat. az új kísérleti módszerrel el akarják érni, hogy a főiskolát, egyetemet végzett mezőgazdászok is aktívan résztvegyenek a termelőszövetkezetek népművelő munkájában. /mti/

...-

9.49/e
10.10/a

- 18 -

10¹⁰ 30

bb 35. százezer féle könyvvel, átépítve ismét megnyitott a központi antikvárium

tf/lk/s cz

1965. október 2.

átépítették, felújították és szombaton délelőtt ismét megnyitották a központi antikváriumot. az állami könyvterjesztő vállalatnak ez az v. kerület, muzeum körút 15. szám alatti tágas boltja 12 év óta üzemel jelenlegi helyén, s az árusítás tulajdonképpen nem szünetelt az építkezések idején sem, ugyanis amíg az üzlet egyik felében a felújításon dolgoztak, a másik részén zavartalanul fogadták a vásárlókat. kellett is, hiszen a könyvgyűjtők népes tábora számít itt törzsközönségnek. 1953-tól a forgalom körülbelül a tízszeresére emelkedett, jelenleg havonta mintegy négyszázezer forint. naponta olykor ötszázán is vásárolnak, de a batárd böngészők, keresgélők száma eléri a 2000-3000-et is. tizenhatszakképzett elárúsító - közöttük sok fiatal - foglalkozik az óriási választékkal, amely legalább százezer féle könyvből áll, képviselve a magyar és a világirodalom, valamint a legkülönbözőbb tudományterületek sokféle műfaját. az üzlet önálló rendszerrel működik, a magánosoktól megvásárolt köteteket, albumokat másnap már újból eladásra kínálják a kirakatokban, az önkiszolgáló polcon. a vásárlók könnyebb tájékozódására bárkinek rendelkezésére bocsátják a raktárakban tárolt készlet szak-katalógusát. ugyanakkor előjegyzéseket is felvesznek az „éppen hiánycikk”, könyvekre és ezek beérkezése után postán értesítik a vevőt.

az ákv részéről hoffmann ferenc főosztályvezető adta át a közönségnek a központi antikváriumot, amelyet a törzsvévőgárda nevében devecseri gábor kossuth-díjas költő, műfordító vett át. a nyitvatartás: hétköznap fél 10-től 18 óráig, szombaton reggel 9-től délután 3 óráig. /mti/

...-

10.50/s
10.55/a

- 19 -

bb 36. magyar-szovjet vízügyi tárgyalások az együttműködés fejlesztéséről

sb/lk/s vg cz 1965. október 2.

a magyar-szovjet vízügyi egyezmény végrehajtásával foglalkozó xv. ülészak szeptember 23 és október 2 között budapesten zajlott le, amelynek során az egyezmény időszerű, közös érdekű kérdéseit vitatták meg. többek között tárgyaltak az árvíz elleni együttműködés, a tiszta mellékfolyóinak hidrológiai vizsgálata, továbbá a közös érdekű vízgazdálkodási létesítmények 1966-1970 között kívánatos fejlesztési kérdéseiről.

a tárgyalásokat magyar részről szász helyi párt, az országos vízügyi főigazgatóság helyettes vezetője, szovjet részről k. sz. hibocsenko, az ukrán vízgazdálkodási bizottság elnökhelyettese vezette. /mti/

-. -

bb 37. közlemény a tanulóifjúság őszi mezőgazdasági foglalkoztatásáról - megjutalmazták a legjobb eredményt elérő kisz- szervezeteket

ie/s ká cz 1965. október 2.

a mezőgazdasági értesítő 39. számában megjelent a földművelésügyi, a munkaügyi és a művelődésügyi minisztérium, valamint a kisz központi bizottsága együttes közleménye a tanulóifjúság őszi mezőgazdasági foglalkoztatásáról. a közlemény utal arra, hogy az iskolák felügyeleti szerveinek engedélyével a tanulóifjúság önkéntes jelentkezés alapján 15 napig - szükség esetén október 31. után is - résztvehet az őszi mezőgazdasági munkákban, majd az ezzel kapcsolatos teendőkre hívja fel az iskolák igazgatóinak, a mezőgazdasági üzemek vezetőinek a tanácsai szakigazgatási szervek vezetőinek és a kisz-szervezetek titkárainak figyelmét.

az iskolák igazgatói előzetesen vizsgálják meg a mezőgazdasági üzemekben a munkafeltételeket, a tanulók szállításának, elszállásolásának, bérézésének körülményeit és előre tájékoztatják ezekről a tanulókat. ha az üzem nem biztosította a tanulók foglalkoztatásához előírt feltételeket, az iskola igazgatója a fiatalok munkavállalását köteles megtiltani. az igazgatók ellenőrizték, hogy az őszi munkákban résztvevő tanulók munkadíját az előírásoknak megfelelően számolják el és egyéneként fizessék ki.

/folyt. köv./
11.35/a

- 20 -

12-30



bb 37. / közlemény a tanulóifjúság... / 1. folyt. /s

a mezőgazdasági üzemek vezetői haladéktalanul állapítsák meg az őszi munkák munkaerőszükségletét és ha a rendelkezésre álló munkaerőforrás ezt nem fedezi, jelentsek be igényüket a járási tanács vb. munkaügyi szakigazgatási szervének. a tanulókat foglalkoztató üzemek időben készütsenek fel a diákok szállítására, étkeztetésére, szükség esetén megfelelő elszállásolásukra. ha a tanuló a közlekedéssel együtt több mint nyolc órát vannak távol az iskolától, az üzemnek megfelelő mennyiségű és minőségű ebédet kell részükre biztosítani. ha a tanuló nem tudnak naponta visszatérni az iskola székhelyére, az üzem köteles a mezőgazdasági dolgozókra érvényes szociális normáknak megfelelő szállásról, tisztálkodási lehetőségről és napi háromszori étkezésről gondoskodni.

a tanuló munkáját úgy kell megszervezni, hogy az engedélyezett munkaidőt hasznos munkával töltsék, s munkába állításuk előtt munkavédelmi oktatásban kell őket részesíteni. munkabéruket egyéneként, az üzemben érvényben lévő bérezési szabályok szerint kell elszámolni és lehetőleg a munka befejezése után, de legkésőbb 3 napon belül ki kell fizetni. a csoportos munkabér- kifizetés tilos.

az őszi mezőgazdasági munkák során kiváló eredményt elért iskolai, illetve üzemi kisz-szervezetek és uttörőcsapatok jutalmazására a földművelésügyi miniszter jelentős összeget tűzött ki. egy-egy szervezet 1000 forintnál kisebb összegű jutalmat nem kaphat. /mti/

-. -

bb 38. dobi istván üdvözlő távirata a niger köztársaság elnökéhez

tné/e zs bs

1965. október 2.

dobi istván, az elnöki tanács elnöke táviratban köszöntötte hamani dionis, a niger köztársaság elnökévé történt újráválasztása alkalmából. /mti/

-. -

bb 39. újabb emlékbélyeg ad ki a posta

i kf/tm/e vg bs

1965. október 2.

a postavezérség igazgatóság közli, hogy október 8-án, - a varsóban megnyíló 6. szakszervezeti világkongresszus alkalmából - az „évfordulók-események 1965.” elnevezésű bélyegsorozaton belül újabb 60 filléres emlékbélyeget bocsát forgalomba. /mti/

11.44/a

- 21 -

12-15
30

bb. 40. szocialista szerződés a VII-es - új balatoni-ut építésének meggyorsítására

1 hbj/tm/e vg bs

1965. október 2.

a VII-es - új balatoni-ut és az e-5-ös - VII-es ut budapesti bekötő szakasz építése újszerű feladatot jelent az utépitőknek. hatalmas mennyiségű földtömeget kell megmozgatni, összehasonlíthatatlanul többet, mint más szokványos utépitésnél. hatvan hidat építenek, hogy elkerüljék az utakkal, vasutakkal a szintbeni kereszteződést. az ut alapzatát néhol sziklába vájva, másutt lápos talajon kell kiképezni. az elmúlt hónapokban gyakran jelentkeztek nehézségek az anyagszállításnál, az egyes munkafolyamatok összehangolásánál. a problémák gyors megoldására szombaton az építető kpm budapesti közuti igazgatóság, a tervező ut-vasut-tervező vállalat, a fő vállalkozó betonutépítő vállalat és az alvállalkozó hidépítő vállalat és aszfaltutépítő vállalat szocialista szerződést kötött.

vállalták, hogy az e-5-ös és VII-es ut budapesti bekötő - nagyszőlős utca és kőérberéki uti - szakaszát 1965 december 31-ig elkészítik. ezen az útvonalon az építők elsősorban az idővel állnak harcban, minden órát ki kell használniuk, hogy a vállalt határidőre átadhassák az utat a forgalomnak. ezért szervezték meg az éjszakai és a vasárnapi munkát is.

a VII-es ut törökbálint-martonvásár közötti szakaszát 1966 május végére, tehát az idegenforgalmi idény kezdetére akarják elkészíteni. ez azért is sürgető, mert jövőre a most használatban lévő 7-es utat értől martonvásárig korszerűsítik és onnan a nyári hónapokban a forgalmat elterelik. a járművek jövő év nyarán budapestről székesfehérvárra, illetve a balatonra a következő vonalon juthatnak el: e-5-ös ut, VII-es ut, a VII-es és 7-es összekötő ut /ezt a két kilométeres szakaszt most kezdik építeni és jövő év májusára befejezik/ onnan tovább 7-es ut. a törökbálint-martonvásár közötti 17 kilométer hosszú szakaszon a jövő év májusáig a hidépítőknek még három hidat kell építeniük.

a szocialista szerződésben az érdekeltek vállalták, hogy a VII-es ut martonvásár-fehérvár közötti szakaszát 1967 december végéig megépítik. itt még körülbelül 50 000 köbméter szikla vár kirobbantásra. a folyamatos munka azért is szükséges, hogy a martonvásári betongyárat egész évben foglalkoztathassák.

az érdekelte vállalatok a szocialista szerződésben ígéretet tettek, hogy a leggazdaságosabban, a legjobb munkát végzik, s a nehéz feladatok megoldására szocialista brigádokat szerveznek. /mti/

12.40/a
12.45/a

...
- 22 -

bb 41. kitüntetés

tné/s zs bs

1965. október 2.

a népköztársaság elnöki tanácsa dr. feri sándor nyugdíjasnak, több évtizedes munkásmozgalmi tevékenysége elismeréséül, 70. születésnapja alkalmából a munka érdemrend arany fokozata kitüntetést adományozta. a kitüntetést kisházi ödön, az elnöki tanács helyettes elnöke nyújtotta át. jelen volt a kitüntetés átadásánál kiss károly, az elnöki tanács titkára és kimmel emil, az mszp központi bizottsága osztályvezető helyettese. /mti/

bb 42. cipőmodell kiállítás

sz/tné/s vg bs

1965. október 2.

szombaton az okisz népköztársaság útján lévő bemutató termében erdős józsefnek, az okisz elnökének jelenlétében rácz jános, a ruházati kisipari szövetkezetek országos szövetségének elnöke megnyitotta a kiszöv-höz tartozó 13 ktsz cipőmodell kiállítását. az október 20-ig nyitva tartó kiállításon 343 mintadarab jelzi az 1965-es divatot. a kiállításnak az a célja, hogy a közvéleménykutatás nyomán a kül- és belkereskedelem képviselőinek segítséget nyújtson a jövő évi szállításokra történő megrendeléseknél.

a megnyitón elmondották, hogy a szövetséghez tartozó szakosított cipőkészítő ktsz-ek ez évben több mint másfél millió lábbelit állítanak elő és ebből 900 000 pár kerül exportra. készítményeik vásárlói között található a szovjet, lengyel, finn, holland, svéd, nyugatnémet, ghanai, iraki, iráni, dán, belga és görög cégek.

a kiállításon látható cipőmodellek a legújabb divatnak megfelelően többnyire kerekített orruak, a női cipők sarka alacsonyabb, szélesebb, hogy kényelmesebb legyen benne a járás. /mti/

12.55/a

- 23 -

bb 43. nagy jelentőségű magyar és külföldi eredmények a petrokémiai konferencia előtt - dr. Freund Mihály akadémikus a nagy nemzetközi tudományos tanácskozásról

tz/tm/s vg bs 1965. október 2.

Szombaton fejeződött be a technika házában az a nemzetközi petrokémiai konferencia, amelyen szerda óta több mint 150 hazai és körülbelül 200 külföldi szakember tanácskozott a kőolaj és földgáz kémiaijáról és kémiai feldolgozásáról. A 135 előadás alapján lefolyt tanácskozásról dr. Freund Mihály Kossuth-díjas akadémikus a következő értékelést adta:

- a magyar kémikusok egyesülete és a magyar ásványolaj- és földgázkísérleti intézet által rendezett konferencia több szempontból is messzemenően beváltotta reményeinket. ennek a viszonylag fiatal tudománynak a történetében most sikerült először ilyen nagyméretű találkozást létrehozni a szocialista és a kapitalista világ szakemberei, mégpedig éppen legkiválóbb szakemberei között. természetesen ennek is része volt abban, hogy a tanácskozás a megszokottnál jóval magasabb színvonalon folyt le.

- a konferencia egyik legjelentősebb eseménye volt a világhírű petrokémikus, Ziegler professzor helyettesének, dr. Günther Wilke professzornak az előadása. a professzor ugyanis itt hozta nyilvánosságra a vegyipar, főleg a műanyaggyártás szempontjából rendkívüli jelentőségű Ziegler-elmélettel kapcsolatos legújabb eredményeket. n.m. Emanuel Mészkuai akadémikus a szénhidrogének oxidációjával kapcsolatos legújabb elméleti megállapításait tárta fel.

- nagyon hasznosak lesznek a magyar petrokémiai kutatás számára azok az információk, amelyek a benzín hőbontására és az acetilén gyártására vonatkozólag hangzottak el. ezekből az új eredményekből sokat meríthet a petrokémiai ipar is, amelyek egyik fő feladata a műanyagipar alapanyagának előállítása. külön megelégedéssel tölthet el bennünket, hogy az utóbbi területen, az acetilén-gyártásban módunk volt bemutatni egy olyan új magyar módszert, amely az eddigi legkorszerűbbnek tekinthető eljárást teszi gazdaságossá. egyébként éppen ezen a területen szerzett sokéves tapasztalatairól számolt be dr. H. Pichler nyugat-német professzor is.

- ugyancsak magyar sikerként könyvelhetjük el annak az új eljárásnak az ismertetését, amely világviszonylatban is megváltoztathatja a műanyaglágyítók előállítási módját. szintén nagy érdeklődést váltottak ki más magyar módszerek is, amelyek a kémiai továbbfeldolgozásra alkalmas szénhidrogénvegyületek előállítására vonatkoztak - fejezte be nyilatkozatát dr. Freund Mihály akadémikus. /mti/

13.00/a

- 24 -

bb. 48. időjárásjelentés

tm/e bs

1965. október 2.

a meteorológiai intézet jelenti október 2-án, szombaton 13.00 órakor:

az évszakhoz képest meleg idő tovább tart.

az atlanti-óceán térségéből észak-északkeleti irányba áramló páradus levegő hatására európa nyugati részein általában felhős, többfelé szeles, csapadékos az időjárás. ezzel szemben a földközi- és a fekete-tenger medencéjében, valamint közép-európában tovább tart az évszakhoz képest meleg, derült, napos idő. bár hűvös, de derült, száraz az idő a balti-tenger térségében is. hazánk felett tegnap az északnyugati határvidéken csak 3, máshol 9-11 órán át sütött a nap. eső sehol sem esett. a reggeli órákban az északi megyékben többfelé köd is volt, sőt Sopronból és Kapuvárról ködszítást is jelentettek. a hőmérséklet napközben Sopron környékén csak 17-23, az ország többi részén általában 24-27, sőt a déli megyékben helyenként 28-29 fokig emelkedett. az éjszaka folyamán általában 7-12, a Balaton térségében, valamint a tó és a Mecsek közti területeken csak 12-15 fokig süllyedt. ma reggel a nyugati határvidékről és Miskolc környékéről újabb ködöket jelentettek, azonban délelőtt 10 órára a köd Sopron környékének kivételével mindentől felszakadozott és folytatódott a derült, napos, meleg idő. Budapesten pénteken a hőmérséklet napi középértéke 17.2 fok volt, 2,5 fokkal magasabb, mint a sokévi átlag. ma 12 órakor Budapesten a hőmérséklet 23 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 763 milliméter, gyengén süllyedő irányzatú.

várható időjárás holnap estig: ma derült, napos idő, holnap a nyugati megyékben felhőátvonulások, legfeljebb átfutó esőkkel, máshol gyenge nappali felhőképződés, valószínűleg még eső nélkül. többfelé reggeli párásság, elsősorban az északi és a nyugati megyékben átmenetileg köd. gyenge, napközben kissé megélénkülő, változó irányú szél. a hőmérséklet alakulásában lényeges változás nem lesz. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet általában 7-12, a délnyugati megyékben 12-15, legmagasabb nappali hőmérséklet holnap 20-25 fok között, délen helyenként 1-2 fokkal 25 fok felett.

a Duna vízállása ma reggel: 311 centiméter. /mti/

13.03/e
13.07/a

- 25 -

KA

bb 44. befejezte budapesti tanácskozását 35 ország hidrológus tudósa

sb/lk/s vg

1965. október 2.

a magyar tudományos akadémián szombaton befejeződött 35 ország mintegy háromszáz tudósának nemzetközi hidrológiai szimpozionja. j. jacquet professzor, a nemzetközi hidrológiai szövetség titkára foglalta össze a vizgazdálkodás kísérleti területeiről tartott ötnapos tudományos vitát. megállapította, hogy az ülészakon elhangzott nyolcvan előadás és mintegy száz felszólalás alapján széleskörű tapasztalatcserére nyílt alkalom és eredményes munkát végeztek. ezzel közvetlenül segítik a nemzetközi hidrológiai decennium keretében a tíz éves időszakra előirányzott és világméretben összehangolt vízkészlet-feltérési kutatásokat. a kísérleti területeket, mint a kutatás egyik legfontosabb eszközét, a tanácskozáson kialakult közös véleménynek megfelelően kívánják továbbfejleszteni, hogy világszerte egységes tudományos célok, módszerek, műszerek és berendezések alapján dolgozzanak.

jacquet professzor hangsúlyozta, hogy a magyar hidrológusok elismerésre méltó tudományos és műszaki eredményeket értek el a kísérleti területeken. ezeket az eredményeket is figyelembe vette a szimpozion a most kidolgozott ajánlásokban, amelyeket a nemzetközileg összehangolt kutatás alapjaként terjeszt elő az unesco kísérleti területek munkabizottsága, illetve a hidrológiai decennium tudományos tanácsa elé.

a szimpozion résztvevői a következő napokban felkeresik a rakaca-völgyi, a kecskeméti és a szegedi magyar kísérleti területeket és megtekintik a balatoni kutató-állomást.
/mti/

..-

bb 45. teljesítették öt éves tervüket a várpalotai beszálló bánya dolgozói

vid/lk/s bs

1965. október 2.

a várpalotai beszálló bánya dolgozói szombatra virradóra teljesítették évi tervüket, s ezzel befejezték második öt éves tervüket is. a bánya dolgozói még az év elején termelési tanácskozást tartottak, s akkor vállalták, hogy október 2-re teljesítik öt éves tervüket. a vállalást a bánya dolgozói a tervezetthez képest negyven fővel kisebb létszámmal teljesítették./mti/

..-

13.15/a

- 26 -

bb. 46. „méregerős,, kávé főzhetnek a bakony kávéfőzőgéppel

vid/lk/e ki

1965. október 2.

a pápai elektromax háztartási gépgyárban elkészült a bakony kávéfőzőgép első, ötszáz darabból álló sorozata. az exportra gyártott kávéfőző külső formáját tekintve is felveszi a versenyt a legmutatósabb külföldi típusokkal. a készülék a műszaki megoldások tekintetében sokban különbözik a korábbiaktól. a kávéfőző munkáját azzal könnyítették meg, hogy a hagyományos karok helyett gombnyomással lehet szabályozni a gép működését. egy másik műszaki újdonság lehetővé teszi „méregerős,, kávé főzését. a konstruktőrök különleges csőfűtő testet építettek a gépbe, amellyel 20 fokkal növelhető a víz hőmérséklete. a készülékben a fekete hat amoszfóra nyomáson fő ki és így a kávé minden „ereje,, a pohárba kerül. a bakony gép kávéjának sorszerű habja van, amely csak percek múlva ülepedik le. a szakemberek szerint ez is a tökéletes főzés jele.

a géppel egy perc alatt hat duplát főzhetnek. /mti/

..-

bb. 49. vas megye termelőszövetkezetei előbbre tartanak a vetéssel, mint tavaly ilyenkor

vid/ká/sk/e bs

1965. október 2.

vas megyében nagy erőkkel mozgósították az őszi vetésztásra és vetésre. a szövetkezetekben úgy szervezik a munkát, hogy legkésőbb október közepéig földbe kerüljön minden vetőmag. a szorgalom eredménye, hogy a vetésztással és a vetéssel jobban állnak, mint a múlt év hasonló időszakában. tavaly október elején még javában vetették a rozsot, az idén ezt a munkát már egy héttel ez előtt befejezték, búzából is mintegy tíz százalékkal több került a földbe, mint tavaly ilyenkor. számos tsz-ben egy-két napon belül befejezik a vetést. /mti/

..-

bb. 51. őszi „kánikula,, somogyban

vid/ká/sk/e bs

1965. október 2.

az idei október úgy látszik kárpótlást nyújt a nyári hónapok hűvös, esős időjárásáért. somogyban valóságos őszi „kánikula,, köszöntött be, kaposvárott szombaton délben 35 fokot mutatott a hőmérő. a kellemes hétfői délutánon sokan igyekeztek a balatonhoz és a városkörnyéki kirándulóhelyekre. a sídfokon tartózkodó külföldi vendégek és a hétfői viken-dezők ellepék a strandokat, sokan meg is fürödtek a 18 fokos vízben. /mti/

..-

13.12/e
13.21/a

- 27 -

KK

KK

bb. 47. változások a budapest-léva közötti autóbuszjárat menetrendjében

k/hbj/e vg bs

1965. október 2.

a kpm autóközlekedési vezérigazgatóság közli, hogy a budapest-léva nemzetközi autóbuszvonal menetrendje október hó 5-től /keddtől/ kezdve az alábbiak szerint módosul:

a menetrendben 5-ös számmal jelzett járat budapest-ről 16.30 óra helyett 14.30 órakor indul és Lévára 18.10 órakor érkezik. a 4. számú járat Léváról 6.30 óra helyett 6.50 órakor indul és budapestre 10.30 órakor érkezik. a 6. számú járat Léváról 16.30 óra helyett 15.20 órakor indul és budapestre 19.00 órakor érkezik. a 3. számú járat közlekedési időpontja változatlan. /mti/

...

bb. 50. ötvenezer hold őszi gabonavetés csongrádban

vid/ká/tr/e bs

1965. október 2.

csongrád megyében az elmúlt héten nagy erőfeszítéseket tettek a termelészövetkezeti gazdák, hogy minél többet pótoljanak az elmaradásból. ebben segített az időjárás is. szinte menetrendszerűen minden hajnalban kiadás záporok áztatták a földeket, majd verőfényes napsütés következett. egy hét alatt hatvenezer holdról nyolcvanezer holdra emelkedett a vetések alá felszántott terület, ötvenezer holdon pedig földbe került az őszi gabonafélék magja. az ütemet azonban még fokozni kell, mert a rozsvetésre szánt területnek még a fele vetetlen. /mti/

...

bb 52. végetért a távfűtési konferencia pécssett

vid/lk/s ki cz

1965. október 2.

szombaton üzemlátogatással zárult a pécssett tartott háromnapos nemzetközi távhőszolgáltatási konferencia. a tanácskozáson több mint kétszáz elméleti és gyakorlati szakember vitatta meg a hálózatépítés, valamint az üzemeltetési költségek csökkentésének lehetőségeit. az előadásokból és a hozzászólásokból kitűnt, hogy elsősorban ez a két tényező lassítja nálunk a távfűtés kiépítését. miután azonban a jövő útja feltétlenül a távfűtésé, sürgető a beruházási és üzemeltetési költségek csökkentésének mielőbbi megoldása.

/ folyt.köv./

13.35/a

- 28 -

Handwritten signature

bb. 52./ végetért..... folyt./s

varga istván, az energiagazdálkodási tudományos egyesület főtitkára a tanácskozás munkáját értékelve elmondotta, hogy a konferencia elérte célját, több kérdést tisztáztak. a kialakult vélemény szerint feltétlenül szükség van a távfűtési tervezési, kivitelezési, valamint üzemeltetési irányelvek kidolgozására, a külső hálózatok tipuselemeinek megtervezésére; a felhasznált hőmennyiség mérésére, hogy ezzel a fogyasztókat közvetlenül érdekeltté tehesék a fogyasztás szabályozásában. ugyancsak szükséges, hogy a kazánbiztonsági előírásokhoz hasonlóan állítsák össze a távfűtőhálózat biztonsági előírásait is. a határozatban foglalt feladatok megvalósításához az energiagazdálkodási tudományos egyesület és az építőipari tudományos egyesület felajánlotta segítségét, közreműködését. /mti/

... m

bb 53. megnyílt a győri termálfürdő

vid/lk/s ki cz

1965. október 2.

győrött 1962-ben fejezték be egy termáلكut furását, amely percenként 700 liter, 67 fokos, jédos gyógyvizet szállít a felszínre. a gyógyviz hasznosítására a duna és a rába találkozásánál épített termálfürdő átadására szombaton került sor. a fürdőben egyszerre négyszázötvenöten fürödhetnek, ami azt jelenti, hogy naponta mintegy ezerháromszáz személy kereshet gyógyulást. /mti/

...

bb 54. megnyílt szeged első abc-áruháza

vid/lk/s ki cz

1965. október 2.

szegeden szombaton megnyílt a város első abc-áruháza. a városnak ez a legkorszerűbb üzletháza a még épülő ujszegedi egyessza nevű városnegyedben lakó több ezer dolgozó bevásárlásait könnyíti meg, összesen 1500féle cikket árusítanak benne.

az új létesítmény egyben tanbolt is, a város élelmiszeripari tanulóinak a fele itt sajátítja el a szakmát.

még ebben az évben eszpresszó, falatozó, ajándékbolt és gyógy-szertár nyílik az új lakónegyedben. /mti/

...

13.45/a

- 29 -

Handwritten signature

bb 55. bezártak a borsodi strandok

vid/lk/s ki cz

1965. október 2.

borsod megyében szombaton bezártak a strandok, a miskolc-tapolcai, a mezőkövesdi zsóri-fürdő, a végardói és a bogácsi valamint az abaujszántói szabadtéri strandokat összesen több mint félmillió látogató kereste fel.

különösen a miskolc-tapolcai strandfürdő látogatottsága volt nagy. itt mintegy háromszázezer hazai és külföldi vendég pihent./mti/

--

bb 58. Lengyel népi együttes a hajduságban

vid/tné/s

fm cz

1965. október 2.

a kiszöv hajdu-bihar megyei elnökségének meghívására a hajduságba látogatott a poronini népi együttes, a lengyel csoport nagy sikerrel szerepelt debrecenben, hajdunánáson s hajduböszörményben. műsorának gerincét a podhalai táncjáték alkotta. Lengyelország déli határvidékének folklórjából adott izelítőt a jellegzetes táncjáték, amelyet filmen megörökített a lengyel néprajzi múzeum is. ittlétük idején a magyar tudományos akadémia népzenei kutató csoportja is készít filmfelvételeket a lengyel együttes táncairól, a szomszédos népek folklórjával történő összehasonlítás céljából./mti/

--

bb 59. megindult az őszi fakitermelés a bükkben

vid/ká/sk/s

cz

1965. október 2.

a keletbükkii állami erdőgazdaságban szombaton megkezdődött az őszi fakitermelés. az új gazdasági évben 139.000 köbméter fát vágnak ki a bükkii, csereháti, gömör-szepesi hegységekben, valamint a tiszamenti ártéri erdőségekben. a kitermelt fa nagy részét ipari célokra használják fel, többek között bányafát, papírfát, valamint a bútortipar részére haszont fát készítenek. a fakitermelést 80 százalékból gépesítették. harminchat, motorfűrészszel felszerelt brigád dolgozik majd, s baltát már csak az erősen meredek, sziklás erdőrészekben használnak. a kitermelés mellett a szállítást is gépesítették. a vágásterületről a rakodóig gépekkel szállítják a fát és gépkocsikra szerelt darukkal rakodnak./mti/

--

14.25/a

- 30

MR

bb 56. norvég lakásművészeti kiállítás az ernst muzeumban

tf/tr/s fm cz

1965. október 2.

norvég lakásművészet címmel rendezte meg budapesten a kulturális kapcsolatok intézete a legújabb külföldi kiállítást. az ernst muzeum termeiben láthatja a közönség a bemutatott, amelynek szombat déli megnyitása előtt az mti tudósítója björn a. larsen és aase ingres-jensen rendezőkkel, a norvég külügyminisztérium kulturális munkatársaival beszélgetett:

- a magyar-norvég kulturális munkaterv alapján hoztuk a kiállítást magyarországra - mondották. - európai körúton járunk az anyaggal, most brünnből érkezünk, korábban prágában, brüsszelben szerepeltünk. a legnagyobb sikert varsóban aratta a tárlat: itt több mint százezren tekintették meg. a mindennapi élet használati tárgyaiból válogattuk össze a kollekción, amelyben vannak például modern kisbutorok, háztartási elektromos berendezések, színes szőttek, falikárpitok, evőeszköz-készletek, népviseletbeli kabátok, sálak, kendők, üvegtárgyak, kerámiák és sok egyéb apró cikk a vilánykapcsolótól a műanyag-kilincsig. október 24-ig szerepelünk budapestben, kiállításunk következő állomásai: belgrád és moszkva.

a megnyitó ünnepségen - sok érdeklődő jelenlétében - demeter sándor, a kulturális kapcsolatok intézetének alelnöke és thor brodtkorb, a norvég királyság magyarországi nagykövete mondott beszédet. megjelent kiss károly, az elnöki tanács titkára, a külügyminisztérium, a művelődésügyi minisztérium több vezető munkatársa./mti/

--

bb 57. emberölésért tíz évi szabadságvesztés

vid/tné/s fm cz

1965. október 2.

fórizs lajos 60 éves pécsi lakost, aki ez év június 21-én megfojtotta feleségét, a baranya megyei bíróság emberölés büntetésének elkövetése miatt tíz évi szabadságvesztésre ítélte. az ügyész súlyosbításért, a védő enyhítésért fellebbezett./mti/

--

13.55/s

14.30/a

- 31 -

MR

bb. 60. a szot üdvözlő távirata az szvsz fennállásának 20. évfordulójára alkalmából

k/e zs cz

1965. október 2.

szakszervezeti világszövetség
Louis saillant főtitkár elvtársnak

p r á g a

a magyar szakszervezetek országos tanácsának elnöksége a magyar szervezett dolgozók testvéri jókívánságát és szívből jövő üdvözlését tolmácsolja szakszervezeti világszövetségünknek fennállása 20. évfordulójára alkalmából.

ezekben a napokban a magyar dolgozók szerte az országban megemlékeznek arról a nagyjelentőségű eseményről, amikor a nemzetközi szakszervezeti mozgalomban először sikerült megteremteni az egységet és ennek eredményeként megalakult - 1945 októberében - a szakszervezeti világszövetség, amely születése óta fáradhatatlanul harcol a kizsákmányolás minden formája ellen, egy új, magasabbrendű társadalom kialakításáért az egész világon.

a szakszervezeti világszövetség az elmúlt 20 esztendőben mindig hű maradt osztályharcos célkitűzéseinek és megalkuvás nélkül folytatta a harcot a világ dolgozóinak szebb és boldogabb jövőjéért. e nemes célok megvalósításában a magyar dolgozók és szakszervezeteik mindig aktívan támogatták a szakszervezeti világszövetséget és a proletárnemzetköziség talaján állva a nemzetközi kapcsolatok szélesítésével, a nemzetközi szolidaritás fokozásával járultak hozzá világszervezetünk erősítéséhez, befolyásának, tekintélyének növeléséhez.

biztosítjuk világszervezetünket a magyar szakszervezetek támogatásáról és további nagy eredményeket kívánunk a világ dolgozói érdekében végzett sokoldalú nehéz munkájában, a nemzetközi szakszervezeti mozgalom egységéért folytatott harcában.
/mti/

bb. 63. végetért a nemzetközi furástechnikai konferencia

vid/lk/e ki cz

1965. október 2.

tizenhárom európai ország olajkutató szakemberei tanácskoztak három napon át bázakerettyén a mély- és nagymélységű olajkutatás furásának felmerülő technikai kérdésekről. a szombaton befejeződött tudományos konferencián 11 előadás hangzott el. /mti/

14.12/e
14.35/a

- 32 -

mti

bb 61. kiváló minőségű rizs szarvasról

vid/ká/s cz

1965. október 2.

a szarvasi öntözési és rizstermesztési kutatóintézet rizsföldjein szombaton 300 kéziarató és egy jugoszláv rizskombájn vágta a termést. a kévékből 20 cséplőgép ontotta zsákokba a magot. a rizs szállítását is megkezdték. az intézet kiváló minőségű szovjet és helyi nemesítésű rizst küld a dévaványai hántolóba. /mti/

bb 62. földmunkásmozgalmi veteránok baráti találkozója a békési egyetértés tsz-ben

vid/ká/sk /s cz

1965. október 2-

a békési egyetértés tsz-ben szombaton baráti találkozóra hívták meg a tanyavilág földmunkásmozgalmi veteránjait. a találkozóra 50 idős viharsarki ember érkezett. jórésztük ma is az egyetértés tsz-ben és a környéken dolgozik, mások békéscsabára, budapestre és hazánk különböző tájaira kerültek. a vendégek elbeszélgettek a járási, községi és termelőszövetkezeti vezetőkkel, majd közösen megnézték a békési gimnázium irodalmi színpadának műsorát. este ünnepi vacsorán vettek részt. /mti/

bb 64. október 9-ig meghosszabbították a lengyel bélyegkiállítást

kf/s ki cz

1965. október 2.

a lengyel kultúra nagymező utcai helyiségében rendezett lengyel bélyegkiállítást egy hét alatt több mint 5 000 látogató nézte meg. tekintettel a nagy érdeklődésre a kiállítást október 9-ig meghosszabbították. ennek megfelelően a zárás napján, 9-én, a kiállításon működő alkalmi postahivatal még árusítja a magyar és a lengyel bélyegkülönlegességet, s ugyancsak használja a magyar-lengyel feliratu alkalmi bélyegzőt is. /mti/

14.15/s
14.44/a

- 33 -

mti

bb 65. fél évezred művészi óráiból kiállítás nyílt az ipar-
művészeti muzeumban

tf/tr/s fm cz

1965. október 2.

messzi évezredek - mai szemmel nézve primitív formában,
de a maguk idején zseniális ésszel kigondolt - időmérő szerkezetek
voltak a homokórák, a napórák, a vízórák és a mécsórák, amelyek
különböző természeti jelenségek alapján működtek. sok homok pergett
le ezután a történelem képzeletbeli órájában, amíg a xv. század-
ban az ember alkotó elméje - egy nürnbergi lakatosmester
fantáziája - életre hívta az első mechanikus meghajtású
órákat. tojás formájú zsebórák voltak ezek s már különböző
technikai fortélyokkal, rugók, kerekek, áttételek beiktatásával
üzemeltették. az új konstrukciók egyben a történelmi korok
művészeti stílusirányzatainak megjelenítőivé is váltak. hogy ez
mennyire így van, arról győzi meg a látogatókat az ipar-
művészeti muzeum, az óra művészete, című kiállítása, amelyet
a muzeumi hónap alkalmából szombaton nyitott meg weiner
mihályné főigazgató és szilágyi istván az országos műszaki muzeum
vezetője.

az érdekes anyagot összeválogató payor géza rendező a
xvi. századtól használatos órák 130féle ritka példányát helyezte
el a vitrinekben. az első mechanikus szerkezetek között voltak a
hajdani városi templomok, katedrálisok formáját utánzó asztali
,, toronyórák,, a xviii. század világi előkelőségei drágakövekkel
gazdag aranyozással díszítették óráikat. a barokk és a rokokó
stílusú szerkezetek után az empire órákat aranybronzból készí-
tették finomművészettel. a biedermeier a zenével házasi-
totta össze az órákat - ekkor konstruálták az első zenélő óra-
műveket. látható a kiállításon többek között az iparművészeti
muzeum eredeti nagy, lábon álló órája is, az utolsó vitrinek-
ben pedig a mai legmodernebb szerkezetű karórák kaptak helyet.

száz különböző kiállítást mutatott be eddig a felszaba-
dulás óta az iparművészeti muzeum, s ezzel a mostani, művé-
szeti és technikatörténeti szempontból egyaránt tanulságos
tárlattal 101. alkalommal hívja új tárlatra a közönséget. a
tervek szerint ,, az óra művészete,, bemutatja az év végéig
lesz nyitva./mti/

14.25/s
14.50/a

--

- 34 -

mti

bb 66. zsiráf-házaspár a fővárosi állatkertben

kz/s ká cz

1965. október 2.

szombaton hamburgból budapestre érkezett, s elfoglalta
közelmultban felépült korszerű otthonát a fővárosi állatkert
zsiráf-házaspárja. az eseménnyel kapcsolatban dr. anghy csaba
egyetemi tanár, az intézmény tudományos főigazgatója elmon-
dotta az mti munkatársának, hogy a fővárosi állatkert utolsó
zsiráfjai 1944. nyarán egy bombázás alkalmával pusztultak el.
a hiányt csak most - 21 év után - sikerült pótolni. fogadásuk-
ra minden előkészületet megtettek. felépült a korszerű állat-
tartás minden követelményének megfelelő új zsiráfház, s ezzel
eltűntek az utolsó háborús nyomok és hiányok a fővárosi állatkert
területéről. a vásárlás előtt az állatkert körlevelet intézett
európa minden tekintélyesebb állatkereskedőjéhez. a legkedvezőbb
ajánlatot egy világszerte ismert hamburgi cég tette. az üzlet
létrejött, s nyomban megkezdődött az eléggé bonyolult szállítás
megszervezése. a megvásárolt 3,8 méter magas zsiráfok
ládában utaztak. az utvonalat úgy kellett megválasztani, hogy
ne keresztezzen se alagutat, s elektromos távvezetékét. az
értékes szállítmány szombaton hajnalban futott be a fővárosba,
s a hosszunyaku házaspár nyomban el is foglalta végleges
otthonát.

a zsiráfoknak - mint a főigazgató rámutatott - számos alfaja
él a kelet-afrikától fokföldig terjedő területen. a budapesti
állatkert új zsiráfjainak eredeti hazája abesszinia és szomáliföld.
színük, mintázatuk, fejformájuk, homlokdudoruk annyira eltér a kelet-
afrikai típustól, hogy egyes tudósok külön fajnak tekintik. az
ezzel kapcsolatos vita eldöntetlen, s annyi azonban bizonyos, hogy
különlegesen szép példányok, s minden bizonnyal a közönség
kedvencei lesznek. táplálásuk viszonylag egyszerű. friss akác-
lombot, pattogatott kukoricát, szarvasmarhákkal is etetett
abrakfélét, sok sárgarépat és langyos ártézi vizet kapnak.
/mti/

14.52/a

- 35 -

mti

bb. 67. az orvos-egészségügyi dolgozók szakszervezetének

vid/j/e fm cz

1965. október 2.

vas megyei bizottsága és a vas megyei tanács markusovszky kórháza szombaton tudományos előadást rendezett szombathelyen, a kórház előadótermében. dr. tigyi andrás, a pécsi orvostudományi egyetem élettani intézetének docense „a molekuláris biológia jelentősége az orvostudományban”, címmel tartott nagy érdeklődéssel kísért előadást. /mti/

bb. 68. ötvenhét évig tanított, 76 éves korában ment nyugdíjba

vid/j/e fm cz

1965. október 2.

ötvenhét évi munka után, 76 éves korában ment nyugdíjba bálint mihály zala megyei tanító. az idős pedagógus tiszteletére szombaton fogadást adott a zala megyei tanács végrehajtó bizottsága. kiss gyula vb elnökhelyettes a művelődésügyi miniszter megbízásából kitüntetést adott át bálint mihálynak. /mti/

bb. 69. borsodi kisz-küldöttség utazott Lengyelországba

vid/j/e fm cz

1965. október 2.

a lengyel szocialista ifjúsági szövetség meghívására szombaton a borsodi kisz-bizottság háromtagú küldöttsége utazott Lengyelországba. a küldöttség kovács sándornak, a kisz megyei bizottsága titkárnak vezetésével egy hétig tanulmányozza az ifjúsági mozgalom katowicei területi tevékenységét. /mti/

bb. 71. felavatták szolnok megye tizedik tanyai kollégiumát

vid/j/e fm cz

1965. október 2.

kunszentmártonban szombaton felavatták szolnok megye tizedik tanyai kollégiumát. a több mint félmillió forintos költséggel épített korszerű intézményt fodor mihály, a megyei tanács vb elnöke adta át a környező tanyavilágban lakó termelőszövetkezeti gazdák gyermekeinek. a kollégiumban 57 gyermeket helyeznek el. ezzel együtt mintegy 600, tanyán lakó gyermeknek nyújtanak már otthont a megyében létesített diákkollégiumok. /mti/

14.57/e

-36-

bb. 70. befejeződtek a veszprém megyei jogásznapok

vid/j/e fm cz

1965. október 2.

balatonfüreden szombaton befejeződtek a veszprém megyei jogásznapok. a jogfejlődésünk időszerű kérdéseiről folytatott kétnapos tanácskozáson a megye több mint 200 jogászán kívül részt vettek a hazai jogtudomány legkiválóbb képviselői is. szombaton a megyei jogász szövetség büntetőjogi és munkajogi szakosztályai külön szekcióban tanácskoztak. ezen a napon „a kriminalisztika feladatai és lehetőségei a bűnözés elleni harcban”, valamint „a munka törvénykönyv novellájának gyakorlati alkalmazása”, címmel hangzottak el előadások.

a jogásznapok alkalmával balatonfüreden könyvkiállítást rendeztek a közgazdasági és jogi könyvkiadó legújabb kiadványaiból. /mti/

15.00/e

bb 72. békés, borsod és tolna megyében befejezték az őszi árpa vetését

ü vid/kz/hné/m/ká

1965. október 2.

a napsütéses meleg idő kihasználásával állami és szövetkezeti gazdaságaink az elmúlt héten számottevően előbbre jutottak az őszi szántás-vetéssel és a kapások betakarításával. a hét végén három megyéből - békésből, borsodból és tolnából - már az őszi árpa vetésének befejezéséről adtak hírt. békés megyében mintegy 50.000, tolnában pedig 30.000 holdon került földbe ennek a fontos takarmánynövénynek a magja. a munkák ütemére jellemző, hogy a viszonylag kis határu tolna megyében az elmúlt egy hét alatt 18.000 holdat készítettek elő a további vetések alá, a tavasziak termelésére kijelölt területekből pedig 28.000 holdon végezték el a talajerő pótlást. kenyérgabonából ugyanaddig az időpontig 26.000 holdat vetettek el./mti/

15.50/-n

-37-

bb 73. megkezdődtek az őszi megyei könyvhetek

vid ö kz hné vm ká 1965. október 2.

szombaton több megyében ünnepélyesen megnyitották a falvak kulturális életének évenként ismétlődő nagy eseményét, az őszi megyei könyvheteket. veszprém megyében alsópáhokon, békés megyében vésztőn rendezték meg az ünnepélyes megnyitót. bács megyében kiskörösön, petőfi szülőfalujában kezdődött meg az őszi megyei könyvhetek eseménysorozata. a következő hetekben mindhárom megyében író-olvasótalálkozókat, irodalmi esteket rendeznek. /mti/

...

bb 74. tűz pusztított a kecskeméti asztalos ktsz telepén

vid j vm fm 1965. október 2.

pénteken éjjel tűz pusztított a kecskeméti kisipari termelőszövetkezet központi telephelyén. a munkatermekkel egybeépített raktár eddig ismeretlen okokból kigyulladt. a kecskeméti tűzoltók több mint háromórás megfeszített munkával lokalizálták a tüzet. a mentési munkák színhelyére érkezett katonák helytállásának köszönhető, hogy az épületrészből mintegy egymillió forint értékű árucikket, gépeket és nyersanyagot, benzint és metilalkoholt sikerült kimenteni. így is nagy kár érte a ktsz-t, mert a műhelycsarnoknak, illetve a raktárépületnek még a tetőzete is leégett. a bács-kiskun megyei rendőrkapitányság megkezdte a tűz okának kivizsgálását. /mti/

...

bb 75. magyar-kínai barátsági nap a fejér megyei perkátán

vid tm vm fm 1965. október 2.

a hazafias népfront fejér megyei bizottsága és a perkátai magyar-kínai barátság termelőszövetkezet - a kínai népköztársaság megalakulásának 16. évfordulója tiszteletére - szombaton magyar-kínai barátsági napot rendezett. ebből az alkalomból a fejér megyei perkátára érkezett han ke-hua, a kínai népköztársaság budapesti nagykövete és a nagykövetség több munkatársa. a baráti üdvözlések után a kínai vendégek megtekintették a 8000 holdas közös gazdaságot, amely négy évvel ezelőtt vette fel a magyar-kínai barátság termelőszövetkezet nevet. később a moziteremben a perkátai tömegszervezetek és a termelőszövetkezet vezetőivel együtt megtekintették a fehérhajú lány című kínai filmet. /mti/

...

16.14/-n

-38-

bb 79. a dombóvári táncegyüttes tizéves jubileuma

vid/j/m/fm 1965. október 2.

fennállása 10. évfordulóját ünnepelte szombaton a 100 tagú dombóvári ifjúsági táncegyüttes. az ünnepségen bodai józsef művészeti vezető beszámolt a „táncos évtized”, eredményeiről, majd a tánc csoport nevében átvette a „kiváló együttes”, kitüntetést.

az együttes alapító tagjait és mai legkiválóbb táncosait könyvekkel és más ajándékokkal jutalmazta meg a földművesszövetkezet, a meszöv, a kiszöv, a megyei tanács művelődésügyi osztálya és a dombóvári járási művelődési ház vezetősége. /mti/

...

bb 80. aldo patocchi fametszetei debrecenben

vid/j/m/ fm 1965. október 2.

szombaton este debrecenben, a csokonai értelmiségi klubban megnyitották aldo patocchi olasz-svájci grafikusművész fametszet-tárlatát. a nemzetközi hírnévnek örvendő művész alkotásai-ból a tit hajdu-bihar megyei szervezetének képzőművészeti szakosztálya rendezett kiállítást. /mti/

...

bb 82. új könyvtár nyílt zuglóban

t áe/tné/m/zs 1965. október 2.

szombaton ünnepélyesen átadták rendeltetésének budapest 118-ik nyilvános közkönyvtárát, az erzsébet királyné utján. építésére és berendezésére egy millió forintot fordítottak, a kerület lakossága 100.000 forint értékű társadalmi munkával járult hozzá elkészüléséhez. a szépen berendezett helyiségekben 11.000 kötet várja a felnőtteket és a gyermekeket, akik a modern könyvtári rendszer szerint, szabadpolcraól válogathatnak az olvasnivalókból. /mti/

...

16.25/-n

-39-

16.25

bb 77. mesejáték debrecenben

vid/j/m/fm

1965. október 2.

a debreceni csokonai színház együttese szombaton délután juhász géza „az égigérő fa„ című kétrészes mesejátékát mutatta be. az első magyar gyermekoperát harminc évvel ezelőtt, 1935-ben horváth árpád igazgató működése idején a debreceni csokonai színház mutatta be. egy hortobágyi kisbajtár életét viszi énekes-színpadra a szerző, aki most átdolgozott szöveggel bocsátotta rendelkezésre művét a színháznak. a mesejátékot ruszt józsef rendezte. a főbb szerepeket szabó ibolya, zakariás klára, petrányi ede, újvárossy katalin, sárközy zoltán, haumann péter rudas lászló, körössy anna és kézdy györgy alakította. /mti/

bb 78. kelet-ázsiai bronz- és fametszet-kiállítás szombat helyen

vid/j/m/fm

1965. október 2.

szombaton kelet-ázsiai bronz- és fametszet-kiállítás nyílt a szombathelyi savaria muzeumban. a budapesti kelet-ázsiai művészeti múzeum 250 legérdekesebb és legújabb kiállítási tárgya látható itt. hazánkban vidéken csupán debrecenben van kelet-ázsiai muzeumi anyag, a többi nagyobb városba a fővárosi intézmény vándoroltatja kínai, japán, koreai és vietnami anyagát.

a tárlat legszebb látnivalói közé tartozik egy 12. századi kínai bronz bodhisattva-fej, amelyet feltéhetően élő alakról formáltak. kuriózumnak számít egy 16. századi szintén bronz ecsettartó, amelyet eredetileg nyíllövőversenyzők használtak a nyíl tárolására. a nagy kínai filozófusnak, lao-ce-nak két szobrocskája látható. a vietnami bronzkorból, az i.e. 4. és 3. századból lándzsahegy, balta és ekefej szerepel a kiállításon. ezeket a vietnami történelmi muzeumtól ajándékba kapta a magyar gyűjtemény. érdeklődésre tarthatnak számot a japán fametszetek.

a november 4-ig nyitva tartó kiállítást dr. horváth tiber, a fővárosi kelet-ázsiai művészeti múzeum igazgatója nyitotta meg. /mti/

16.20/-n

40

-33-

bb 76. megnyílt a csók istván emlékkiállítás

t tf tr vm fm

1965. október 2.

szombaton tartották a nemzeti galériában a csók istván emlékkiállítás megnyitó ünnepségét. dr. pogány ö.gábor főigazgató üdvözölte a megjelenteket, majd pátzay pál tanszékvezető professzor, kossuth-díjas kiváló művész mondott beszédet. a közönség soraiban kulturális életünk vezető személyiségei mellett olyan nagynevű művészek is ott voltak, mint kislaludi stróbl zsigmond és kodály zoltán.

pátzay pál meleg szavakkal, a barát hangján emlékezett meg - mint mondotta - „a feledhetetlen, kedves pista bácsiról... - olyan igaz művész volt csók istván, aki nagyszerű rátermettséggel adott formát festményein, a legkisebb képektől kezdve a monumentális kompozíciókig, az élet örömeinek, szépségének s ugyanakkor a társadalmi problémáknak is. méltán soroljuk őt a magyar nép képzőművészeti örökségének bőkezű adományozói közé.

a muzeumi hónapra rendezett nagyszabású tárlaton 13 teremben sorakoztatták fel a csók-életmű gazdag részét: 154 festményt, 12 grafikát, szénrajtot. ezenkívül a kiállítás vitrinjeiben látható a művész életpályájának számos dokumentuma - fényképek, művészeti publikációk, újságcikkek - a ceceli csók istván emlékmúzeum pedig elküldte budapestre a mester több egykori használati tárgyát, bútordarabjait. /mti/

bb 89. festmények, szobrok világfejedelméről

i tf tr vm

1965. október 2.

„nagy mesterek„ címmel összeállított előadásorozatát vasárnap 11 órakor ismét megkezdte a ttf józsef attila szabadegyeteme a szépművészeti muzeumban. a muzeumi hónapra időzített első előadást dr. haszraşti györgyné hallhatják az érdeklődők degas művészetéről. a továbbiakban minden hónapban egy-egy összejövétel lesz, s az elmúlt évekhez hasonlóan ezuttal is a következő májusig szól a „nagy mesterek„ programja. novemberben manet, decemberben renoir életművével ismerkednek meg a hallgatók; a jövő év elejétől pedig így alakul a műsorterv: rodin, cézanne, maillol, toulouse-lautrec- végül a májusi évadzáró előadás picasso-ról hangzik el.

mind a nyolc alkalomra érvényes bérletet 32 forintért lehet váltani. /mti/

16.30/-n

-41-

bb 81. ülést tartott a csongrád megyei képviselőcsoport

vid/j/m/fm

1965. október 2.

Szombaton szegeden ülést tartott a csongrád megyei képviselőcsoport. Katona sándornak, a csoport vezetőjének megnyitó szavai után a képviselőket sas béla, a csongrád megyei tanács vb mezőgazdasági osztályának vezetője tájékoztatta a földvédelmi törvényben előírt intézkedések végrehajtásáról. elmondotta, hogy az elmúlt években csongrád megye hatvan községének és négy városának területén bizottságok vizsgálták meg, hogy a földeket a legmegfelelőbb célra, a leggazdaságosabb módon használják-e fel. intézkedtek, hogy 2.300 holdnyi területet - amelyet eddig más célra hasznosítottak - újra vonjanak be a szántóföldi művelésbe. utasítást adtak több mint 800 romos tanya lebontására. ezek közül 427-et már lebontottak, s helyükön megkezdődött a mezőgazdasági termelés.

a bizottságok intézkedésére megyeszerte rendezték a földnyilvántartásokat, amelyeket korábban sok helyen hibásan vezettek. megfelelő rendszabályokat fogantatosítottak azért is, hogy a szántóföldi terület ne csökkenjen tovább kellő indok nélkül.

a felszólaló képviselők a törvénysértő szabálysértések szigorubb elbírálására, a szikes területek jobb hasznosítására, a tanyákhoz kapcsolódó, indokolatlanul nagy udvarok területének csökkentésére tettek többek között javaslatokat. /mti/

...-

bb.85. elhunyt román sándor,

1 fe/sk n zs

1965. október 2.

a budapesti műszaki egyetem nyugalmazott osztályvezető-mérnöke. a magyar mérnöktársadalom az elhunytban kiváló szakembert veszített el, temetése november 3-án, vasárnap délután 3 órakor lesz a rákoskeresztúri új köztemetőben. /mti/

..-

bb.84. közlekedési balesetek

1 fe/sk n zs

1965. október 2.

az 1. kerületben, a naphegy téren paulovics ferenc tehergépkocsival szabálytalanul került ki egy álló tehergépkocsit és a mellette álló bugyi margit 16 éves segédmunkás karcagi lakost a járműhöz szorította. a leány súlyosan megsérült, kórházba szállították.

az 1. kerületben, a gellért téri villamosmegállóban özv. becsey kálmánné 64 éves nyugdíjas mozgó villamosra szállt fel. a lépcsőről visszaesett és súlyosan megsérült.

..-

16.40/-n

-42-

bb 83. üzemi baleset a vörös csillag traktorgyárban

1 fe/sk/m/zs

1965. október 2.

a gondatlanság súlyos üzemi balesetet okozott a vörös csillag traktorgyár öntödéjében. borbényi imre 29 éves vasöntő a formába öntött vasat idő előtt emelte meg a daruval. a még folyékony vas áttört a forma alján és a földön szétfröccsent. Liebe mártonné, 44 éves segédmunkás, nagy gyula 25 éves vasöntő és lőrincz istván 29 éves gépformázó az izzó vastól másod- és harmadfokú égési sebeket szenvedtek. mindhármukat kórházba szállították. a rendőrség megindította a vizsgálatot. /mti/

...-

bb 87. eltemették laczó istván operaeónekest

t ol/gk/m

1965. október 2.

szombat délután a farkasréti temetőben a barátok, pályatársak és tisztelők nagy részvéte mellett temették el a 61 éves korában hosszas szenvedés után elhunyt laczó istván érdemes művészt, a magyar állami operaház tagját. a ravatalnál az operaház igazgatósága nevében nádasy kálmán és szirtes györgy, a magán-énekesek nevében jámbor lászló bucsuzott. az elhunyt kívánságára laczó istván hangján magnetofonfelvételtől felcsendült bízet agnus dei-je, az operaház férfikara „a végzet hatalmá,-ból énekelt részletet. a sírnál a volt készthelyi gimnáziumi diáktársak nevében opitz lászló, a műszaki muzeum tudományos munkatársa vett bucsut az elhunyttól, a férfikar pedig latin gyászdal énekelt. a sirt elborították a szeretet és a megemlékezés virágai. /mti/

...-

16.50/-n

-43-

bb 86. Lotto nyereményjegyzék

sk vm cz

1965. október 2.

a 40. játékhétre beérkezett 5,677.480 darab Lotto-szelvény. öt találat nincs, négy találatot 57 fogadó ért el, a nyereményösszeg egyenkint 74.703.75 forint. három találatot 4.594 fogadó ért el, a nyereményösszeg egyenkint 463.75 forint. két találatos szelvények száma 131.265 darab, ezekre a nyereményösszeg egyenkint 16.20 forint /mti/

bb 88. négy nap alatt 1,300.000 forintért keltek el féláru könyvek - a forgalom kétszerese a tavalyinak

i tf tr vm

1965. október 2.

elkészültek az első jelentések a könyvesboltok egy hete kezdődött 50 százalékos áruleszállítási akciójáról.

csupán az állami könyvterjesztő vállalat készletéből négy nap alatt, hétfőtől csütörtökig több mint 1,300.000 forint értékű féláru könyv kelt el. ebből a boltok együttesen 882.000 forintos forgalmat bonyolítottak le, az üzemi propagandisták bevétele 311.000 forint volt. az akció idején, október 16-ig kizárólag leszállított áru köteteket árusító három - a múzeum körút 21, illetve 35. és a rákóczi ut 14.szám alatti - üzlet 108.000 forintot bevételezett.

összehasonlításként érdemes felidézni, hogy a tavalyi hasonló kampány első hat napjának mérlege is csak 900.000 forintos bevételről tanuskodott: gyakorlatilag tehát az idén megkétszereződött a forgalom.

a fővárosban legnagyobb az olvasók, a könyvgyűjtők érdeklődése a két nagy munkáskerületben: csepelen és angyalföldön. szívesen vásárolnak a fiatalok is, elsősorban az egyetemisták: a múzeum körüti ifjúsági könyvesboltban 57.000 forintért találtak gazdára az izgalmas olvasmányok, népszerű tudományos munkák, az orvosi könyvek szaküzletében 72.000 forint értékű kiadványt értékesítettek. egyébként a legkeresettebb kötetek steinbeck „ volt egyszer egy háború”, defoe „ robinson”, ráth-végh istván „ hatalom és pénz”, című műve, jócskán fogy a „cyrano de bergerac”, thackeray-tól a „ sznobok könyve”, a képzőművészeti albumok közül pedig a „drezdai képtár tizenötödik-tizennyolcadik század”, kötete. a verses gyűjtemények is kelendők, leginkább a „canterbury mesék”, chaucer-tól, vergilius „aeneis”, - e és az „örök barátaink”, szabó lőrinc-től. /mti/

16.59/-nn

-44-

bb 90. nyáriasan enyhe, szép vasárnapi idő ígérkezik - két három fokkal a „melegnormák”, felett

i cs tr vm

1965. október 2.

délkelet- és dél-európa, valamint közép-európa nagyrésze, továbbá a skandináv államok déli területei tartoznak jelenleg a derült, szép idővel érkezett anticiklon rendszer hatókörzetébe. a kontinens feletti ugynevezett vezető légáramlás délről halad északnak. ebben az áramlásban az atlanti óceán feletti ciklon peremciklonja ausztriában, a cseh-medencében és a két németország területén okoztak legutóbb átmeneti esőzéseket. a szovjetunió északi vidékeiről viszont erős hideghullám tör délnyugatra, amely szombaton délig elborította a balti-tenger partvidékét és moszkva vonaláig hatolt délre. valószínűnek látszik, hogy az északi hideg tőlünk keletre, a nyugati ciklon hajtotta esőfrontok pedig tőlünk nyugatra „ zugnak el,,.

a meteorológiai intézet központi előrejelző osztályán tájékoztatásul elmondották, hogy a budapesten mért napi középhőmérséklet pénteken 2.5 szombaton pedig kérek három fokkal volt magasabb a sokévi átlagnál. a szombati maximumok az ország nagy részén 25-27, a déli és délkeleti megyékben 28-29 fokig emelkedtek, ugyanakkor sopron, csorna, pápa vidékén az észak-nyugatról beszivárgott hideg hullám hatására tartós ködök voltak, a napsugárzás nem érvényesült, általában csak 17-20 fokig melegedett fel a talajközeli levegő.

a meteorológusok derülátóak: valószínűnek tartják, hogy az anticiklon rendszer még egy ideig tartja magát, s hazánkban vasárnap folytatódik a vénasszonyok nyara hozta kellemes, szép idő. előre láthatólag a nyugati megyékben lesznek kisebb felhőátvonulások, esőtől azonban nem kell tartanunk. a hőmérséklet vasárnap hajnalban országosan 7-12, délnyugaton 12-15 fok körül lesz, a nappali maximumok általában 20-25 fok között alakulnak ki, a déli országrészekben azonban a szombatihoz hasonló szinte nyári meleg lesznek. /mti/

a szerkesztőségek figyelmébe!

a mai bb 85.sz. hír/ elhunyt román sándor..../1.bekezdésének 3.sorában a szöveg helyesen:

temetése október 3-án, vasárnap.....

17.14/-n

-45-

bb 91. pécsi és nagykanizsai muzsikások nagy sikeres hangversenyei a szimfonikus zenekarok 1. országos fesztiváljának szombati műsorában

t áe/gk/m/

1965. október 2.

„félidőhöz”, érkezett a szimfonikus zenekarok 1. országos fesztiválja: az eddig lezajlott öt koncert után szombaton a pécsi és a nagykanizsai muzsikások, valamint a pénzügyintézetek központi szimfonikus zenekara adott hangversenyt.

a jugoszláviai vendégszereplésre készülő pécsi szimfonikus zenekar – amely az országos filharmónia rendezésében az elmúlt években számos nagy sikeres koncert szereplője volt – a medosz székházában aratott nagy sikert sibelius egyik szimfonikus költeményének előadásával. a sikerben osztozott miskolczi margit zongoraművész, aki beethoven c-dur zongoraversenyét szólaltatta meg. a műsor második részében a főváros egyik legjobb öntvényegyüttese, a több mint 25 éve működő pénzügyintézetek központi szimfonikus zenekara, kovács dénes kossuth-díjas hegedűművész közreműködésével, beethoven- és mendelssohn-műveket adott elő.

a pataki istván művelődési házban a nagykanizsai szimfonikus zenekar hangversenyére gyűlt össze népes hallgatóság. a fiatal együttes weber, schubert, mendelssohn műveit tolmácsolta igényes művészi színvonalon. /mti/

09.26/-n

-. -

bb.92. időjárásjelentés

gk n

1965. október 2.

a meteorológiai intézet jelenti 1965. október 2-án, szombaton este:

kellemes kirándulási idő

várható időjárás vasárnap estig:

a nyugati megyékben felhőátvonulások, legföljebb átfuró esőkkel. máshol gyöngy nappali felhőképződés, valószínűleg még eső nélkül. többfelé reggeli párásság, elsősorban az északi és a nyugati megyékben átmenetileg köd. időnkint kissé megélénkülő változó irányú szél, a hőmérséklet alakulásában lényeges változás nem lesz. várható legmagasabb nappali hőmérséklet 20-25 fok között, délen helyenkint 1-2 fokkal 25 fok fölött. /mti/

19.59/-n

-. -

-46-

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1965. október 3.

bb.1. megkezdődtek a kemenesalján a berzsenyi napok előkészületei

vid/tné n fm

1965. október 3.

kemenesalja október 11-től 17-ig nagy szülőttére, berzsenyi dánielre emlékezik. a gazdag eseménysorozat előkészületei megkezdődtek. egyházashetyén, a költő szülőfalujában kiállítás mutatják be a kis falu múltját, jelenét, s felsorakoztatják a berzsenyi életével és munkásságával kapcsolatos emlékeket.

keresztury dezső író közreműködésével berzsenyi-emlékestet rendeznek.

kiemelkedő eseménye lesz az ünnepi napoknak a kulturális seregszemle. a berzsenyi nevét viselő gimnáziumok tanulói számára szavalóversenyt rendeznek névadójuk műveiből. irodalmi vetélkedőre is sor kerül, amelynek középpontjában a költő munkássága áll. a sportnapon emléktúrán vesznek részt a fiatalok, s a végén megkoszorúzzák a berzsenyi szülőházában levő emlékmúzeum tábláját. /mti/

-. -

bb.2. múlt századbeli parasztházból szabadtéri múzeum

vid/j n fm

1965. október 3.

huszonhat község népi műemlékeinek monográfiáját készítették el az idén a szolnok megyei múzeumok szakemberei. csaknem az egész járságban és a tiszától nyugatra eső községekben felkutatták azokat az épületeket, egyszerű falusi házakat, amelyeken a kihalt félben levő népi építészet stílusait fedezték fel. az ősi nádtetős, tornácos házakról és azok helyiségeiről rajzokat, műszaki leírásokat, fényképeket készítettek. a néprajzi intézettel együttműködve, a ritkaság számba menő házakat népi műemlékké nyilvánították. a járságban, a jászberény felé vezető ut mentén egy parasztházat szabadtéri múzeumnak rendeznek be. a nádtetős házban múlt századbeli faragott butorokat, régi földművelő szerszámokat állítanak ki. /mti/

-. -

10.25/-n

-1-

MEZ